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PBIJS DEB ADVEBTENTIES 
Per 1fl pagina f 160.- Per !AI pagina f 25.-
Per ¥,. pagina f 80;- Per 1/16 pagina f .15.-
Per l~ pagina f 46.-
Spenrbijtjes worden aileen bij voornitbetaling opge­
nomen. Zij kost.en f 1.60 per 20 woorden; elke 4 woorden 
lilcel' 30 cent. Gewone advertenties'contant nn ontvangst 
van nota. Advcrtenties, die niet v66r de 20e der maand 
in Oils bezit zijn, kunnen nlet meer worden opgenomen. 
Ze worden ook nlet automatisch in het "olg~nde num­

_mel' geplaatst. 

W. J. HABTSTBA, JUBBEGA .(rr.) - Giro 489285 
l\Jagazijn v. Im)<ersartikelen - Byenstand Hart.elnst. 
Wij kunnen U direct uit voo,:raad leveren: Alummlum 
:Qathepijpen. prima . f 5,75; rUlme .b~ enkappen~ (paarde­
haarvizier) f 2.60; Idem (zwart VIZier) f 1. 75, paarde­
haal'Viziel' 35 x 30 cm f 1,25; zwarte vizieren 40 c. : 
Honingbussen inh. 10 kg f 1,25; schroefdoppen op 1 
ponds fiaeoils per 100 f 3.50;. per 1000 f 32,50; Afstand­
blikjcs per 100 r 1,90; Vaselme per kg;. f 1,25; Karton~ 
inlag en per 100 f 1.-: per 100{l f 9.-;. B!Jenve.gers f 1,25. 
Kaasc\oek breed 1 m ii. f 1,40 p, .m; Idem br. 1.50 ' m 
it f 2.- p. m; Honingflacons 1 pond compl. m. deksel 
] •. 100 f 14.-. Pl'. bijenvolken in· boogkol'ven en kasten 
Zuivere 'honlng per ponds flacon f 1.25; per 5 kg f 10.-. 

Wilt U metterdaad trachten leed te verzachten? 

U kilnt het: 

Koop mi .. Vergeet-hen-niet"-postzegeis 

Verkrijgbaar van 1 Aug.-3~ Sept. aan 

aliI' postkantoren en vele belangeloze 

verkoopadressen. 

ARCHIV FiiR BIENENKUNDE, 
internationale Zeitschrift fur Blenenwissen 
lmd Bienenwirtschaft, gegrundet 1918 von 
L. Armbruster, ist wieder erschienen. Jahr­
gang 1948 (Sammelheft, Preis, DM 4,50): 

Nutzzuchtungsfragen; verbesserte Wachsgewin­
nung durCh die Imker; Berichte tiber das Aus­
land;, Literaturbesprechung; Eine Stimme fur 
viele: "Das beste Biehenbuch seit 20 jahren!" 
J3.brgang .1949, Sammelheft, demnachst erschei­
nentl: :tmkerische Honigpriifung; Neuesuber das 
P61iens·ammeln; · Imkerei in Nordrussland; Ame­
rikanische Bienel,lzuchttechnik; Fermente im 
Bienenstock; Berichte uber Amerikanische Imker­
technik; Hunderte von Besprechungen, aUe 
Lander betreffend. Preis etwa DM 4,50., Verlag 
des Arelli\' fur Bienenkunde, Lindau (Bodensee). 

J. . _La #I 
II .ft1,in.~e 

geschiedenis van een honingbij 
door J. V AN KRUININGEN 
GeHlustreerd Gebonden 

Een kostelijk boek voor kin-
lieren boven ·8 jaar. 

Prijs l1Jii intekening tot 1 Nov. 
a.s. f 2.25. Daarua f 2.75. 

:IDEN UITSTEK!END GESCHENK 

De intekening is ope!lgesteld bij: 

HET BIJENHUIS - WACENINCEN 

. . 

I H; -T. VAN I)AM 
J U B B E C A (Fr.) 
B IJ E N PAR K 
Magazijn van Imkersartikelen 

Tel. 103 Hoornsterzwaag , 
Postgiro no. 2 1 7250 

~ 

Wij leveren alles op het gebied der 
bijenteelt tegen de laagste prij%en! 
Ruime voorraad honingbussen, 25 Itg inh., inw. 

en 'uitwendig geel conservenlak f 2.50; 
5 kg inhoud f 0.80; 2%kg inh. f 0.60. 

Honingflacons inh. % kg, met metalen delrseis 
en cartoninl. per 100 f 15.-; idem 1,4, kg 
inhoud, per 100 f 12.-. 

Zendt ons Uw was ter verwerking tot 
kunstraat. Zuivere was tot kunstraat 
f 1. - werkloonper kg br.k.m. Ze.er 
dun f 1.50 per kg h.k. maat. Men is 
yol lof over onze prachtige mooie 
kunstraat. 

Voor andere- 8.l't'ik elen ·Zie sp(!$le prijslijst in 
Februari-nummer, 0.( vraagt onze mooie rijk ge­
illustreerde prfjscourant welke op aanvraag 
gaarne wordt toe.g:~ondeD. 

SPEURBIJTJES 
MEu:BIllLMAKER-IMKER biedt aan goed zittende 

HluI..r'dJa.ut~u1Js. nasI' eigen ontwerp gemaakt. 
aenePeD wink elpli1/i. Foto op aanvraag. JOH . 
.mELMAN, de WaaI, Texel. 

TE I<OOP: 18 _l,>lJime.· OP1.ette1'$ . ~ kgrven. Si.aan op 
het~e 119ttel'j:)el'g. PartUlije ledlgo korven in prima 
staaL H. BEVERDAMj Eschstraat 18, R \1aseD. 

TE KOOP: 30 zwoo:r ~voqtte Slmftlexlmsten m~,L 
pl.'ill'la ge!l~le¢te~rd~ A ntel'ik lUUlse en tn la'rlqS'e 
moeren, bevrucht op mijn bevruchtingsstation in 
·Fiolterberg. H. BEVERDAM, Escl1straat 18, Rijssen 

WIE BIEDT GELD voor 1000 pond koolzaad-, zomer­
en heideslingerhoning in flacons of bUEsen. Ook 
bij gedeelten. H.- BEVERDAM, Eschstraat 18, 
Rijssen. 

TE KOOP: Koolzaadhoning, Zomerhoning en Heide­
honing in elke verpakking. P . DE VRIES Pzn., 
Dirkshorn (N.H.) 

REDELIJK BOD GEVRAAGD op . 60 pond Koolzaad­
honing en 150 pond Zomerhoning. Prima kwaliteif. 
B. HESPER, van Esstraat 186, Pernis. 

AANGEBODEN: 10 kasten met bijen met uitgebouwde 
honingKamers, . Simplexmaat, roosters enz. voor 
f 200.-. We gens te drukke werkzaamheden. J. C. 

THIERRY, VeurEchstraatweg 193, Leidschendam. 
GEVRAAGD: gebruikte dubbelwandige Simplexkasten; 

defect geen bezwaar. Prijsopgave aah B. C. 
JONGEJANS, Burgem. Prinslaan 45, Ede (Gld.) 

TE KOOP: 6 korfvoU{en (3 kon. 1948 en 3 kon. 1949). 
J. J. WAGNER, Tapijtweg 13, 's-Gravenhage, 
telefoon 558040. 

TE KOOP 50 korven met bljen, zo van de ' heide, bij 
H. HAMMINGA, Hoofdkade 61, Tel' Apel (Gr.) 

NOG AF TE GEVEN: Een partijtje naakte volken en 
enkele prima bevr. jonge koninginnen. SCHWIE­
TERS' Bijenpark, Tel. 95, Dedemsvaart. 

TE KOQP: Pl.m. 125 prima hliidevol]{en in korven 
tegen zeer lage prijs, K. H. HARTMAN, Exloo 
(Dr.), Telefoon 30. 
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Deze rubriek is in het bijzonder bestemd voor 
beginners. Het zou daarom niet juist zijn als we 
bier niet even de aandacht vestigden op de moge­
lijkheid om in het komende seizoen onze the O1'e­
tische kennis belangrijk uit te brei den, door het 
volgen van een del' cursussen in bijenteelt, die met 
overheidssubsidie door een staf van deskundige 
leraren wordt gegeven. Het lesgeld is zeer laag. 
Verwacht nu niet van uw afdelingssecretaris dat 
hij aUe leden opzoekt om te vragen of ze misschien 
ook voor deelname aan een cursus voelen, of dat hij 
u nogmaals per circulaire op deze mogelijkheid 
attent m.aakt. Bespaar hem die moeite en schrijf 
hem even een briefkaartje, waarin u hem meedeelt 
aan welke cursus u zoudt willen deelnemen. Wek 
ook uw coUega's daartoe op. Ais de deelname groot 
genoeg blijkt te zijn, kan uw afdelingsbestuur 
v66r 15 September de gewenste cursus aanvragen 
bij het Bijenhuis. 
Ook meergevorderde imkers kunnen van een cur­
sus nog weI iets opsteken. Op een verga dering, die 
ik een dezer dagen bijwoonde, werd er door een 
van onze prominente bijenteeltcleskundigen op ge­
wezen, dat de kostprijs van honing aanzienlijk'kan 
worden verlaagd door toepassing van rationele 
bedrijfsmethoden. 

En nu gaan we naar de bijenstal. Om te beginnen 
z~i er op gewezen, dat er in vele delen van ons land 
dit jaar veel bladhoning gewonnen is. Of men die 
lekker vindt of niet is een kwestie van persoonlijke 
smaak. Ik zelf heb dit jaar 1'001' het eerst Neder­
landse bladhoning geproefd en de kennismaking 
is me erg meegevaUen. Ik proefde een monster uit 
de buurt van Deventer, waarvan de eigenaar ver­
onderstelde, dat het 1'001' consumptie ongeschikt 
was. Volgens mij was de honing verrukkelijk van 
smaak. Een ander monster, dat belangrijk meer 
bladhoning bevatte, had een smaak waaraan ik 
even moest wennen. Toch viel ook die nog heel 
erg mee. 
Voor de grote imker, die zijn honing moet ver­
kopen, kan de bladhoning een probleem zijn, omdat 

Commissie van Redactie: A. S. PLANTING, B. A. 
v.d. SANDE en A. VINK. Adviseurs: De Rijksbijen­
teeltconsulenten. Vaste medew. JOH. A. JOUSTRA. 

het publiek die niet kent. (Maar we hebben toch 
ook tomaten leren eten?) Voor de beginner zit er 
aUeen maar dit aan vast, dat bladhoning voor de 
bijen ongeschikt is om er op te overwinteren. Slin­
ger die dus zo schoon mogelijk uit de raten. Voor 
voorjaarsvoedering is bladhoning weI geschikt. 
Ais dit maandschrift verschijnt, komen de bijen 
terug van de heide en ik hoop van harte, dat die u 
een paar honingkamers met kostelijke blanke raat­
honing he eft geleverd en met heedijke aromatische 
heide-slingerhoning, waaruit u gedurende de 
winter iedere dag de onvolprezen heidegeur tegen­
stroomt. 
Ais u in de loop van het jaar de voor de heide­
im.kers aangegeven bedrijfswijze hebt toegepast en 
die het volgende jaar weer wilt toepassen, dienen 
de volken nu of in het voorjaar twee aan twee te 
worden verenigd. (Oude moor verwijderen, het 
moerloze yolk boven, het moergoede onder en een 
opengevouwen krant er tussen; na een paar dagen 
ane broedraten en zoveel mogelijk stuifmeel iii de 
onderste bak brengen en zo natuurlijk mogelijk 
rangschikken). U mag de volken ook in het 1'001'­

jaar verenigell, doch dat kost dubbel suiker. 
Slechte raten (oud, onregelmatig, veel darrecellen) 
worden verwijderd. 
Zo spoedig mogelijk daarna beginnen we de volken 
met kleine hoeveelheden te voeren. Wacht daar nict 
mee, want als de koningin het leggen eenmaal ge .. 
staakt heeft, komt ze niet zo gemakkelijk meer op 
gang. Het benutten van de heidedracht brengt 
noodgedwongen mee, dat we slechts ten dele aan 
de eerste eis voor een goede inwintering, sterke _ 
volken, kunnen voldoen. Het is zaak goed te maken, 
wat -er nog goed te maken valt. De kleine imker 
bereikt dit reeds gedeeltelijk, door de volken twee ­
aan twee te verenigen. Door het drijfvoeren gelukt 
het bovendien dikwijls, doch niet steeds, om in 
September nog een aardig broednest te vormen. 
Tegen ·het einde van de maand gaan we grotere 
hoeveelheden voeren, doch niet meer dan 1 a 11 
liter per dag. Oplossing b.v 4 suiker op 3 water. 

(vervolg op pag. 134) 
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(vervolg van pag. 133) 

Na meermalen omroeren lost dit zelfs in koud 
water op. We gaan bierm.ee dopr, tot ieder yolk 
minstens 20 pond verzegeld voer beeft. Overtuig 
u daar beel grondig van. Maar al te veel imkers 
worden na balf Februari geplaagd door twijfel 
of bun bijen "bet weI balen". Het is nu de tijd om 
er voor te zorgen, dat u tot 1 April met volstrekte 
zekerbeid kunt zeggen: mijn volken bebben genoeg. 

De imker zonder beidedracbt be eft, door geregeld 

een beetje te voeren, sterke wintervolken kunnen 
kweken, die het het volgende jaar op de vroege 
dracht goed zullen doen. Hij kan zijn volken een 
beetje eerder op 20 pond voer brengen dan zijn 
collega heide-imker. Op 1 October kan bij kant en 
klaar zijn. Dat is een voordeel, want de bijen moe­
ten de suikerstroop verwerken en verzegelen en 
hoe later we voeren, des te groter wordt de kans 
dat niet aIles meer verzegeld wordt. 
Over de eigenlijke inwintering hopen we in een 
volgend praatje te spreken. G. 

OVERWI NTERI NGSPROBLEtvl EN 

(Vervolg en slot). 

DE sterke volken zijn, ook na de uitwintering, 
sterkel', met meer broed en bijen en de boning­

oogst is groter, nl. meer dan 2 X zo groot als van 
de zwakke. Bij de tweede inwintering zijn de vol­
kEm van de twee groepen ongeveer even sterk en 
ook de opbrengsten in bet volgende jaur zijn vrij­
weI gelijk. De scbrijvers komen tot de conclusie, 
dat er waarscbijnlijk ook naar boven een grens is, 
waar grotere sterkte geen voordeel meer oplevert. 
De gunstigste sterkte, in de omstandigbeden waar­
onder de proeven genomen zijn en met deze bijen, 
Iigt vermoedelijk tussen 30 en 55 ramen in. 
Wij kunnen weI aannemen, dat bet bij ons geen 
voordeel beeft de volken zo sterk te maken. Het 
is weI merkwaardig, dat in het voorjaar de proef­
volken van Brown en Geiger veel mindel' in sterkte 
verschilden van wat wij hier gewend zijn dan 
's zomers. Blijkbaar dus een veel groter verlies in 
de winter en sterkel' groei in het voorjaar dan bij 
ons. 
In streken met uitsluitend vroege dracht spreekt 
bet vanzelf, dat een zo sterke opbouw niet wense­
lijk is, omdat dit ten koste gaat van de enige 
dracbt. Maar onder onze omstandigheden zijn ook 
bij zomerdracht zulke monstervolken niet ge­
wenst. ABeen bij langdurige overvloedige dracht, 
waarbij het bijenverlies enorm is, beeft dit zin. 
Dit neemt niet weg, dat grote sterkte in bet voor­
jaar noodzakelijk is om. een vroege dracht te kun­
nen benutten. Voor de koolzaaddracbt is een geheel 
met bijen en broed gevulde simplexbroedkamer 
half April niet te vee I en sterkel' volken zullen, 
onder gunstige omstandighec,en, meer opbrengen. 
De vraag is boe dit te bereiken. Is drijfvoeren 
gewenst? Merkwaardige proeven hieromtrent zijn 
genomen door C. G. Butler van het laboratorium 
te Rotbamsted in Engeland, gepublicee~d in The 
Annals of Applied Biology van Augustus 1946. 
Een groot aantal volken werd op verschillende 
wjjzen gevoerd in voor- en najaar, en het resultaat 
beoordeeld naar de hoeveelheid broed en bijen in 
April daaropvolgend. De in verb and met het. boven-
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Voorjaarsbehandeling 
staande van belang zijnde resultaten komen op het 
volgende neeI': 
Voeren met aIleen suiker in het najaar beeft slech­
tel' resultaat dan voeren met honing of honing en 
suikerstroop. Ee~1 mengsel van gelijke hoeveel­
heden honing en suikerstroop heeft hetzelfde 
resultaat als honing aIleen. Voeren, beperkt tot de 
vroege herfst, gaf de beste voorja~rsontwikkeling. 
Voeren met suikerstroop in het voorjaar kan de 
ontwikkeling tegenhouden en het voedsel is ver­
spild. Voeren met stroop en stuifmeel (surrogaat) 
he eft aIleen voordeel, als er een tekort is aan kool­
hydraten en (of) eiwitten. Laten we dit vooral op de 
juiste wijze interpreteren. Aan de feiten behoeven 
we ni t 1e twijfelen. Zij worden met cijfermateriaal 
toegelicht. De proeven werden genomen met 25 tot 
57 v"alken in de jaren 1939-1944. 
Er blijkt weI uit, dat wij voorzichtig moeten zijn 
met voeren in het voorjaar als er geen tekort is. 
Hoe komt het dan, dat de Zwitsers zo'n goed resul­
taat hebben met hun methode van aanzetten? Van 
Mn factor wordt in de proeven te Rothamsted geen 
melding gemaakt, nl. warmte, en daar wordt in 
het bijenhuis, vooral bij electrische verwarming in 
de kasten, voor gezOlgd. Dr. Morgenthaler legt er 
in verschillende publicaties de nadruk op, dat sui­
kerstroop geen voedingswaarde heeft, als deze niet 
eerst door de bijen wordt omgezet (zoals de nectar 
wordt omgezet in honing) en voor deze om,zetting is 
warmte nodig. Zo behoeven de resultaten van de 
genoemde proeven niet in strijd te zijn met andere 
ervaringen. VerdeI' reageren niet aIle bijen op 
een vroege stimulatie in het voorjaar. Butler werk­
te met kruisingen van Itallaanse bijen met andere. 
De Zwitsers met speciaal aan hun bedrijfswijze 
aangepaste. 
De conclusie is dus: als niet voldoende warmte ge­
produc~erd kan worden, heeft voeren met suiker in 
het voorjaar geen waarde. Dus liefst aanzetten met 
verdun de honing. Of electrisch verwarmen zin, 
heeft in onze omstandigheden moet nog uitgemaakt 
worden. Waarschijnlijk weI. Maar dan met thermo­
staat werken om. te veel warmte te voorkomen. Ook 
hieromtl'ent zijn proeven door Butler gedaan, maar 



~e vroeg in het jaar om de waarde voor om; doel tJ 
kunnen bepalen, nl. van 2 J anuari tot 16 Maart. 
Ret resultaat was niet gunstig. Maar er is zoveel 
op dit gebied gepubliceerd, dat wijst op de waarde 
van vel' warming in het voorjaar, dat we met ver­
langen uitzien naar resultaten van wetenschappe­
lijk opgezette proeven in het groot. Sechrist is er 
een groot voorstander van, zelfs is hij voor verwar­
ming het gehele jaar door. Maar tot heden twijfel 
ik aan de waarde van zijn proeven. 
Ret is zeer goed mogeIijk dat verwarming bij een 
koude-inval na een warme periode, waarin met de 
aanleg van een broednest is begonnen, goede 
resultaten oplevert. Alweer in het oog te houden: 
voldoende honing en stuifmeel moet aanwezig zijn, 
voldoende water en een volle met goede eigenschap­
pen, voldoende sterk. 
Dat men ook te zwakke volken op deze wijze kan 
helpen, is weI zeker. Maar betel' is het zwakke 
volken met sterke te verenigen, tenzij zij onder 
verdenking staan van ziek te zijn. 

# 

LVI. 
De laatste jaren zien wij nog al eens Surinaamse 
honing in de winkels staan. Velen vragen zich af 
of de bijenteelt in Suriname dan weI zo belangrijk 
is, dat export naar Nederland kan plaats vinden. 
In verband daarmede hebben wij ons tot de des­
betreffende instanties gewend, die zo vriendelijk 
waren een overdruk te verstrekken van een ver­
slag, voorkomende in het Bijblad behorende tot het 
Gouvernements-Advertentieblad van Dillsdag 17 
Mei 1949, no. 68. Wij laten dit vel' slag hier volgen. 

ALGEMEEN BUREAU VOOR DE STATISTIEK. 
De Bijenteelt in 1948. 

Teneinde meer inzicht te verkrijgen in de stand 
van de bijenteelt in ons land, werd op dezerzijds 
verzoek door de Landbouwvoorlichtingsdienst een 

Een eenvoudige bedrijfswijze voor wie een vroege 
dracht wiI benutten, is de volgende. 

In het najaar het aantal volken (geen zwakke) tot 
de helft verminderen door verenigen. Met twee 
broedkamers overwinter en. Na de koolzaaddracht 
laten zwermen of kunstzwerm maken en zo volken 
verdubbelen. Dus geen zwermverhindering zonder 
uitbreiding. Ret artikel van de heel' J oustra in het 
Juni"-nummer van het Maandscbrift ontheft mij 
van de noodzaak dit nader te motiveren. Ais aan­
vulling hierop aIleen nog dit: als men niet een 
speciaal zwermvrij bijenras bezit is bet onmogelijk 
een yolk, dat in April voldoende sterk is voor de 
koolzaaddracht, zo te behandelen, dat het met 
zekerheid niet zwermt. 

Ik hoop dat ik met het bovenstaande de practische 
imlmr wat gunstiger gestemd heb tegenover het 
wetenschappelijk onderzoek. Laat hij zijn ervarin­
gen hieraan toetsen en dan zijn mening publiceren. 
Slikkerveer. II'. B. DE BRUIN. 

opnaPle van de bijenstand per eind December 1948 
verricht. 
In onderstaande tabel is het aantal bijenvolken ge­
ntngscbikt naar het aantal volken, dat pel' bijen­
houd'~l' ~wordt gehouden. Uit de tabel blijkt, dat 
eind 1948 rond 100 personen zich met de bijenteelt 
bezig hielden, waarvan 730/0 zich in de districten 
Coropie, Suriname en Saramacca bevinden. In het 
district Marowijne wordt de bijenteelt niet uitge­
oefend. Tevens bIijkt, dat in het gehele land 37010 
van aBe vol ken behoort aan eigenaars van meer 
dan 50 volken. In de 3 belangrijkste bijenteelt­
distrieten zijn deze verhoudingen als voIgt: 

District CORONIE resp. 13010 en 87010; 
District SURINAME resp. 77010 en 23010; 
District SARAMACCA resp. 15010 en 85010. 

AANTAL BIJENHOUDERS EN AANTAL BlJENVOLKEN EIND 1948 

District District 
Totaal Coronie Suriname 

Bijen- Bijen- Bijen-

f! '" '" Grootteklasse ~ 
M = M = QI QI QI 

'tl 'tl Q) 'tl QI 

volken ;:l ;:l ~ ;:l ~ 
0 0 0 0 0 

..<:I :> ..<:I :> ..<:I :> 
1 t.m. 10 stuks 46 284 7 55 23 150 

11 t.m. 25 stuks 21 391 6 110 7 140 
26 t .m. 50 stuks 15 576 1 30 9 355 
51 t.m. 100 stuks 8 573 5 406 1 59 

101 en meer stuks 9 1514 6 931 1 130 
Totaal .......... 99 3338 25 1532 41 834 

Ret aantal bijenhouders, naar de landaard gerang­
schild, geeft het volgende beeld: 

SURINAMERS 80 
HINDOSTANEN 7 
INDONISHiRS 1 
EUROPEAN EN 
en ANDEREN 11 

District District District District 
Sal'amacca Commewyne Paramaribo Nickeri!,! 

Bijen- Bijen- Bijen- Bijen-

r! 1ft 

~ .r! 
= = M = J:l QI QI QI QI 

'tl QI 'tl QI 'tl QI 'tl 

~ ;:l ~ ;:l ~ ;:l ~ 6 0 0 0 0 0 0 
..<:I :> ..<:I :> ..<:I :> ..<:I :> 

1 9 4 22 11 48 
2 38 2 30 1 15 3 58 
1 39 3 104 1 48 
1 54 1 54 
2 453 
7 593 10 210 13 111 3 58 

PRODUOTIE en UITVOER van HONING. 

1948 
1947 

Uitvoer Waarde 
62.282 liter f 92.676.-
35.923 liter f 41.017.-

De productie 1948 bedroeg volgens de verstrekte 
opgaven totaal 60.500 liter honing tegenover 27.500 
liter in 1947. In verband met de uitvoer in 1948 
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J.ea o.velt de ivLw.ifllteJti.vt9-
van onze bijenvolken 

Nu drie jaru: acbtereert schreef He over de inwinte­
ring van bljenvolken en nog teeds worden er 
fouteq gemaakt, f outen welke we ,dikwijls niet eens 
bemerken, ook al doen wa ons uitersta best om 
onze volken volgens de regelen del' kunst in te win-
teren. -' . -
In dit opstel zal ik het weer over de inwintering 
hebben, omdat we thans nog fouten lrunnen voor-
komen. ! 

Laat ik beginnen te verteUen, dat geen enkel bijell­
volk, dat goed is ingewill'tel'd, ·van de koutJe beboeit 
om te komen. H et i ~en pr ookj,e, dat goed inge­
wintel'd~ bljenvolken zullen b(wrlezen. Di t gebeUl:t 
aJleen bi,i volken, welke niet sterk genoeg aan jOllg 
bijon en met slecbt geplaatst of te weinig voedsel 
de winter zijn ingegaan. 
Het is in de laatste jaren gebleken, dat de meeste 
volken de winter niet doorkomen door gebrek aan 
goed stuifmeel, zo 66k bij mij. 
In November 1948 bezat ik een - naar mijn mening 
- goed ingewinterd yolk. Aan de inwintering be­
steed ik n.1. de uiterste zorg. 
In die maand liet dit yolk geregeld dode bijen val­
len. Ik kon mij de oorzaak niet indenken, inspec­
teerde het yolk nogmaals, doch ontdekte geen 

van rond 62.000 ' liter en de uitgevoerde hoeveel­
heden gedurende de eerste 3 maanden van 1948 
en 1949, die gerekend kUnnen worden afkomstig te 
zijn van de oogst van het voorafgaande jaar, moet 
eehter de productie in 1948 evenals die van 1947, 
boger zijn geweest. Ook 'een berekening van de ge­
'iniddelde opbrengst per kast (bijenvolk) in ,de ver­
schillende districten leidt tot deze conclusie. Vol­
gens verkregen inlichtingen van bevoegde zijde 
kan de productie voor 1948 op rond 70.000 (zeventig 
duizend) liter worden gesteld". 

De waarde van de geexporteerde honing is uiter­
aard uitgedrukt in Surlnaamse guldens. Deze' staat 
t. O. van onze gulden op ongeveer f 1.41. Overigens 
zij nog opgemerkt, dat de uitvoercijfers niet hele­
maal overeenstemmen met die, waarover wij in 
Nederland beschikken. Voor wat de hoeveelheid 
betreft kan dit ten dele haar oorzaak vlnden in de 
omstandigheid dat Suriname in December 194,8 nog 
heeft geexporteerd, hetgeen inderdaad het geval 
blijkt te zijn, terwijl de invoer hier te lande !}erst 
in Januari 1949 plaats vond. 
Uit de cijfers kan verdeI' worden afgeleid, dat de 
gemiddelde opbrengst per yolk op ongeveer 30 liter 
of ± 35 kilogram kan worden gesteld. Het is aan 
geen twijfel onderhevig dat deze opbrengst bij een 
betere en doelmatiger bedrijfsmethode met het- oog 
op het klima at en de drachtmogelijkheden nog be­
langrijk zal kunnen worden opgevoerd. 
Uit de cijfers blijkt ook, dat het binnenlands ve1'­
bruik van honing zeer gering is. 
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fouten. Het zat rustig tussen de ramen, was uiter­
mate sterk, had een goede, jonge koningin en in 
hoofdzaak jonge bijen. Voer had het in overvloed. 
Ik zond een monster bijen aan Dr. Minderhoud en 
al spoedig !creeg ik bericht, dat het yolk geen ziek­
teverschijnselen vertoonde, doch dat de oorzaak 
van de sterfte geleg~n was in gebrek aan stuifmeel. 
Dr. Minderhoud schreef er bij, dat het sterven nog 
weI een poosje zou doorgaan. 
Ik wist nu de juiste oorzaak en besloot het stuif­
meel alsnog te geven. 
Van een bevriend imker kreeg ik een potje stu if­
meelhoning, d.w.z. zgn. stamphoning, dus zeer veel 
stulfmeel en weinig honing en vermengd met sui· 
kerstroop, gaf ik dit yolk enige dagen achtereen 
enkele lepels van dit mengseI. Het yolk raakte geen 
bijen meer kwijt en winterde behoorIijk nit. WeI wat 
zwakker dan norma aI, doch daartegenover stond 
dat het veel eerder broed had dan de andere volken. 
In het voorjaar knapte het op en is nu een van 
mijn beste volken geworden. 
In de omgeving waar ik woon blijkt e1' in 113t 
najaar te weinig stuifmeel gewol1l1en te worden, 
want het is niet de eerste keel', dat volken om­
komen wegens gebrek aan stuifmeel in de winter. 
Waarschijnlijk zal men zich afvragen, waarom de 
andere bijenvolken weI en dit ene yolk niet vol­
doende stuifmeel verzamelde 611 dat is een vel'S op 
zlchzelf. rk heb weI opgemerkt, dat het ene yolk 
meer stuifmeel verzamelt dan het andere, niet 
slechts gedurende het najaar, doch ook gedurende 
het voorjaar en in de zomer. Ik herinner mij dit 
ook eens in een Oostenrijks blad gelezen te hebben, 
waarin Sklenar schreef, dat het hem was opgeval­
len, dat een yolk van hem buitengewoon veel stu if­
meel verzamelde en zelfs zijn koningin no. 47 daar­
voor een p. gaf (P. betekent pollen). 
B~i de inwintering, welke, zoals bekend, uiterst 
secuur dient te geschieden, dient de imker dus 
tevens zijn speciale aandacht te besteden aan de 
stuifmeelvoorraad. 
Maar niet aileen daaraan. Zoals bekend dient een 
in te winteren yolk de beschikking te hebben over 
een levenskrachtige jonge moer, veel jonge werk­
bijell, goed geplaatst en voldoende voedsel van be­
hoorlijke kwaliteit en voldoende stuifmeel. 
Dat de raten niet te oud mogen zijn en de woning 
waterdicht moet zijn, is weI vanzelfsprekend. 
Al deze zaken kunnen thans nog worden hersteld, 
indien er iets aan . een en ander zou mogen ont­
breken. 
Er is nog een belangrijk punt en dat is, clat de 
in wintering tijdig dient te geschieden. Het voedsel 
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moet vroegtijdig worden gegeven, zodat de in win­
tering uiterlijk eind September is beeindigd. 
Er hangen nog steeds strijdvragen over warm of 
koud overwinteren, over enkelwandige of dubbel­
wandige kasten, enz. 
Hoofdzaak is, dat onze volken gedurende de win­
terperlode zo weinig mogelijk gestoord worden 
door temperatuursvel'schillen. 
In dit opzicht heeft een . dubbelwandige kast -
d.w.z. een met stilstaande lucht - veel voor boven 
een enkelwandige, welke op iedere tempel'atuurs­
wisseling l'eageert en de bijen verontrust. 

Zijn linden, en in 't bijxonder :zilverlinden, 
schadelijk voor de bijen? 

(Naar aanleiding van het artikel van de heer 
A. te Winkel op pag. 127 van ons Augustusnr. ) 

De dracht, meestal zeer goed, in N ijme~en ~s op Ti·lia inter­
media. Geen enkel schadelijk effect op de bijen. Reeds enige 
jaren zet ik van deze dracht mijn bijen dp Tilia ulmifolia, 
te Arnhem. De bijen vliegen er uitstekend op, vertonen geen 
enkel ziekteverschijnsel, maar een oogst heb ik er nooit van 
gehaald . Hoogstens scharrelen ze er de kost op. Daarom heb 
ik de Tilia ulmifolia dit jaar er aan gegeven en na de hoofd­
dracht op Tilia intermedia, die zeer goed was, de bijen op 
Tilia tomentosa gezet. Resultaat precies hetzelfde als op 
Tilia ulmifolia: geen dracht en geen spoor van dodelijke 
bedwelming. 
Nijmegen. Dr. J. KALFF. 
(Tilia intermedia: Hollandse linde; Tilia ulmifolia: klein­
bJadlinde; Tilia tomentosa : zilverlinde). 

Bijenmarkt Veenendaal 
De aanvoer bedroeg 1784 korven en 90 kasten. De 
prijzen waren niet hoog te noemen, daar dp handel 
zeer kalm was. Voor korven werden prijzen be­
taald van f 6.- tot f 10.- per volle In kasten 
was geen handel. 
Vool' de beste kast n.et yolk en bouw werd de le 
prijs toegekend aan de heel' G. Proper, B 25B, Epe; 
2e pl'ijs de heel' H. Baars, Ganssteeg B 22, Beu­
sichem. 
De beste ronde korf met vvlk en bouw: 
le prijs E. O. Hooikaas, Waaldijk 188, Zuilichem. 
2e prijs P. Kemps, Schijndel. 
Be prijs E. Vierwinden, Ederveen. 
4e prijs W. van Ommeren te Ommeren. 
5e prijs D. van Noort, Eist (D.). 
De beste boogkorf met yolk en bouw: Gebr. Vee­
nendaal, Eist (D.). 
Op de navolgende nummers van de gehouden verloting 
zijn prijzen gevaJIen welke nog niet zljn afgehaald. Bij 
opzending van het lot aan de Marktmeester, de heer 
J. van Kessel, Nieuweweg, Veenendaal, wordt de prijs 
franco toeg-ezonden. 

No. 249 5e prijs 
No. 317 8e prijs 
No. 13 lIe prijs 
No. 72 15e prijs 
No. 256 1ge prijs 
No. 301 21e prijs 
No. 97 22e prijs 
No. 220 23e prijs 
No. 287 25e prijs 
No. 200 27e prijs 
No. 237 30e prijs 
No. 31 32e prijs 
No. 312 35e prijs 

1 Bljenkap , 
1 Bijenkap 
1 f lacon HOlling 
1 f lacon "HOning 
1 f lacon oning 
1 Wielspoortje 

,. 1 W lels pocirtj e 
1 Wielspooi'tje 
1 Bijenveger 
1 Bijenveger 
1 Bijendoek 
1 Raamlichter 
1 Moerhuisje 

Vele jal'en geleden was het voorschrift de Simplex­
kast - en e1' waren toen nog geen enkelwandige 
'Jmplexkasten - te verzorgen met kranten tussen 

de broedkamer en de buitenbakken. Sommigen 
vonden dit ovel'dreVeD, doch het had een' goede 
zjjde, D.1. dat men tegemoet kwam aan de eis van 
stilstaande lucht. 
Een goede gewoonte is ook, om onder de broedbak 
een andere te plaatsen met een klimraat. Dlt kan 
ook een honingkamer zijn. 

Amersfoort. JOH. A. JOUSTRA. 
- ; . 

W i; vragen inllchtingen aan aile afdel ingen, die in de' 
een of andere vorm een B ilf~!uin , Bljenclubhuis, 
Museum of Bijen-centrum heblS'en oPierich t. 
W ij willen gaarne b i; zonderheden weten omtrent 
opze t en ul tvoering, kosten eptZ. van bovengenoemde 
objec ten. In lichtingel1 te zel1pen aan : 

M. HEUSSEN, ' : 
Laanstraat 65, Soeshlijk. 

,. Het huis met de groene lanteern". ~ _____________________ J 

Nieuws van de Bedrijlsraad 
Proefbijenstand "Ambrosiushoeve" te Tllburg. 
Het Bestuur van de Bedrijfsra~d heeft zich gron­
dig bezig gehouden met de opzet"van de proefbijen­
stand te Tllburg, die de naam "Ambrosiushoeve" 
heeft gekregen. De beg):oting 1949, sluitend in ont­
vangst en uitgaaf met een bedrag van f 662g.­
(waarvan het Rijk de helft bijdraagt) is door de 
Minister van Landbouw goedgekeurd. 
Internationaal Congres. 
De Zuidelijke Bonden verklaarden zich bereid aan 
de vool'bel'eiding van het Oongres deel te nemen en 
in de kosten daarvan bij te dragen. De heel' J. 
Andriessen woont de' vergadeJ'ingen van de Oon­
grescommissie als afgevaardigde bij. 
Proefnemingen Noord-Oost-Polder. 
Dr. Minderhoud heeft een uitvoe~ig rapport uitge­
bracht, dat voor publicatie in de Verenigingsorga­
nen bewerkt zal worden. T.z.t: zal wJ)rden over­
wogen om zich opnieuw tot de Diredie van de N. 
O. P. te wenden om alsnog toegestaan te krijgen 
dat bijenvolken plaatsing krijgen in de polder. 
Verhuur bijenvolken. 
Indien nodig zal opnleuw contact worden opgeno­
men met de fruittelel's-ol'ganisaties. Gebleken is, 
dat er fruittelers zijn, die het adv:~ van hun orga­
nisaties inzake de huur van f 7.60 -per bijenvolk 
inclusief vl'acht niet hebben opgevolgd: 

Bijensuiker. 
11'. Mommers neemt pl'oeven met ruw-suiker, en zal 
deze tijdens de winterzit voortzetten. Overigens is 
aan de hoge suikerprijs op het ogenblik niets te 
doen. 

Honlngprijzen en honlngafzet. 
De omvorming van de Commissie Honinghandel 
van onze Vereniging tot een landelijke commissie 
is besproken. 
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Z"· 0 is dan ons 13e Internationale Congres voor Bij­
enteelt vandaag begonnen. We hebben er met 
de nodige spanning naar uitgezien, een spanning 

die tenslotte voelbaar was toen we vanmorgen de 
receptiezaal van "American" met ons comite gingen 
be~etten en we had den al onze paperassen nog niet 
goed en weI uitgepakt, of de eerste congressisten 
meidden zich reeds. De Amerikanen waren er het 
eerst en met vreugde hebben we Mr. Hambleton uit 
Beltsville (Maryland) mogen begroeten. Korte tijd 
daarna bleek de trein van Hoek van Holland te zijn 
aangekomen en onze ontvangzaal liep spoedig vol 
met onze Engelse gasten. Ook een der Australische 

verder strekkende taak van de voorbereiding van een 
wereldfederatie van bijenhouders. 
De vraag dringt hierbij onmiddellijk naa!' voren, of 
wij m et dit laatste niet teveel hooi op de york heb­
ben genomen. 
Aan de grondlegger van onze vrije onafhankelijke 
Nederlandse Staat, Willem de Zwijger, worden ge­
durende de ogenschijnlijk hopeloze str~jd, welke onze 
Vader des Vaderlands voor de vrijmaking van zijn 
land van de Spaanse tyrannie h eeft gevoerd, de vol­
gende woorden toegeschreven. 

"N'est besoin d'esperer pour entreprendre ni de 
reussir pour . p erseverer". 

In enigszins an­deelnemers, een 
afgevaardigde uit 
Egypte en een uit 
Turkije waren al 
spoedig ter plaat­
se. Daarna kreeg 
ons congrescomi­

CONGRESFllTSEN 
dere, doch niet 
minder zinvolle 
woorden vindt 
men dezelfde 
wijsheid t erug in 
't prachtige boek 

te een ogenblik tijd om adem te halen. Maar lang 
duurde het niet, spoedig kwamen nu de alleenreizen­
de Zwitsers opdagen. Mej. Dr. A. Maurizio was de 
eerste die zich met haar charmante glimlach aan de 
inschrijvingstafel als deelneemster uit Zwitserland 
kwam melden. Een tweetal vertegenwoordigers van 
de bekende Bienenmayer uit Kiinten begeleidden 
haar en langzaam schuifelden echter deze vrolijke 
Zwitserse" imkervrienden en de innemende gestalte 
van broeder Adam uit Devon naderbij. Maar nadat 
al deze bekende en onbekende deelnemers hun vele 
congrespapieren in ontvangst genomen had den en in 
afwachting v,m de begroetingsavond een kijkje wa­
ren gaan nemen in de stad, kreeg ons comite toch 
werkelijk de gelegenheid om een ogenblik de orde 
op zaken te stellen. Maar in de namiddag kwam dan 
toch eindelijk de grote drom uit Zwitserland met Dr. 
Morgenthaler, de bekende directeur van de Bienen­
abteilung Liebefeld en de heel' A. Lehmann, Voor­
zittel' van onze Zwitserse zustervereniging voorop. 

Tegen achten hebben we, voor zover is na te gaan, 
weI aUe deelnemers geboekt ' en wanneer onze voor­
zitter, Mr. van Rappard om half negen de zaal in het 
Vondelpark-paviljoen eens overziet, krioelt het van 
bekende en onbekende figuren uit de internationale 
bijenwereld. Al is het dan voornamelijk Frans, Duits 
en Engels, ool{ in vele andere tal en kwettert het ge­
zelschap doore-cn. 
Tegen negenen tikt Mr. van Rappard eens krachtig 
tegen zijn katheder en begint zijn begroetingstoe­
spraak. 
"Dames en Heren: Het ogenpllk, waarnaar wij zo 
l'eikhal2:end h ebb en uitgez~en , t e weten het moment, 
w aarop' degenen die in 1939 met de zo eervolle op­
dl'acht wru:den belast Qm het, v ol gende internationale 
congres voor bijenteelt onder auspicH~n van "Les 
Congres Internationaux d 'Apiculture" en de "Apis­
club" te orgimiseren, hun welkomstgroet zouden kun­
nen richten tot hen, die door een vroegere voorzitter 
eens betiteld werden als "L'elite des praticiens et des 
techniciens du monde des abeilles", is thans gelukkig 
aangebroken. 'Ik wil niet verhelen, dat dit ogenblik 
voOl' ons als leden van de voorbereidingscommissie, 
naast een gevoel van intense voldoening, een diepe 
zucht van verlichting oplevert. De organisatie van dit 
congres !leeft 'ons namelijk veel zorg gebaard. Ener­
zijds aJ,s gevolg van het feit, dat de meesten van ons, 
die de h ijen teelt slechts als liefh ebberlj beoefenen, 
een groot deel van hun wel'k tijd in beslag genom"en 
zagen door de hoofdfuJ1ctie, die zij in h et maatsch~p­
pelijk leven bekleden, aJ1derzijds door dat wij ' ons 
n,iet eokel de op .zich zelf l'eeds veelomvattende or~ 
ganisatie van een internationaal congres ten doel 
h adden gesteld, doch daarnaast ook nog onze activi­
teit h adden m en en te moeten riehten op de zoveel 
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van de dit jaar op 7 Mei gestorven en diep betreurde 
imker, schl'ijver, dichter en wijsgeer Maurice Maetel'­
linck, La vie des abeilles, waar hij ons het volgende 
vermanend voorhoudt: 

"Tendre son action au-dessus de son idee est 
toujours salutaire et raisonnable, car l'experience 
humaine nous permet d'esperer plus clairement 
de jour en jour, que Ia pensee la plus haute, que 
no us puissions atteindre sera longtemps encore 
au-dessous de la mysterieuse verite que nous 
cherchons". 

Ik haal deze uitspraken van dit tweetal beroemde 
mann en aan, om bij voorbaat degenen de mond te 
snoeren, die gedreven worden door een geestes­
gesteldheid, welke helaas speciaal in onze tijd van 
sceptisch onvermogen, zoveel opgeld doet, n.1. de 
geestesgesteldheid van de beste stuurlui aan de wal, 
die zelf niets weten te presteren, behoudens dan dat 
zij laatdunkend plegen te lachen over het struikelen 
van hen, die we! aIles in het w erk steIlen om in de 
korte tijd, waarin zij op dit ondermaatlse hun plicht 
t egenover God en hun medemensen hebben te ver­
vullen, de wereld om hen heen beter en mooier 
maken. . 
Ondanks de door ons gemaakte fouten - want ik zal 
de laatste zijn om niet ronduit te erkennen, dat wij 
op velerlei gebied onzer organisatorische w erkzaam­
heid ernstig te kort geschoten zijn - zou ik tot die 
goedkope critic asters willen zeggen, dat reeds nu vei-

De voorzitter opent. 



lig mag worden aangenomen, dat onze grootse plan­
nen tot stichting van een bijenteelt U.N.O. niet mo­
gen worden vereenzelvigd met een kortstondig hoog­
oplaaiend strovuur, dat weldra door gebrek aan vaste 
brandstof geen blijvende vlam zal blijken te kunnen · 
opleveren. Wij vertrouwen daarentegen, dat de door 
ons ontstoken fakkel de lichtende toorts zal worden 
van een levenskrachtig wereldomvattend vereni­
gingscentrum van bijenhouders, welks schijnsel niet 
enkel het internationale contact der bijenhouders on­
derling zal belichten, doch tevens voor de wereld, die 
zich buiten de bijenteelt voltrekt en die op het ter­
rein der internationale samenwerking tot dusver nog 
zo'n schamel figuur slaat, "een lamp voor de voet" 
zal zijn. 
De id,eeen, waarvan wij zijn uitgegaan zijn gezond en 
zulIen, naar wij vurig hop en hun propagandistische 
invloed op hen, die tot nog toe op onze vragenlijsten 
en oproepen niet hebben gereageerd, zeker niet 
miss en. 
Wij imkers zijn en blijven nu eenmaal idealisten en 
- niet te vergeten - wijsgeren in de dop. Internatio­
nale broederschap moge in een wereld, waarin oor­
log, onderdrukking, slavernij en roverij, schering en 
inslag zijn, een utopie van goedwillende of een 
illusie van naieve mensen worden genoemd, als 
bijeenhouders, die aan de natuurlijke gesteldheid van 
het bijenvolk zoveel sprekende voorbeelden van een­
heid, samenwerking en opofieringsgezindheid kunnen 
ontlenen, zijn wij de eerst geroepenen, om door een 
eigen practisch voorbeeld al degenen om ons he en 
beschaamd te maken, in wier hart het zaad der 
samenwerking een gerede voedingsbodem kan 
vinden. 
Ook thans weer moeten wij constateren, dat een 
congres, opgezet met de bedoeling om aIle belang­
rijke imkers tel' wereld te omvatten, slechts een 
gedeeltelijke afspiegeling zal zijn van wat zich wer­
kelijk organisatorisch en wetenschappelijk op het 
terrein van de imkerij beweegt. Wij miss en evenals 
in Zwitserland node de vertegenwoordiging van 
Rusland en van vele andere staten, die inmiddels 
door de tweespalt van internationale machtsformaties 
achter het z.g. ijzeren gordijn mede schuilgaan. 

Wij zouden ons aan schromelijke onachtzaamheid en 
oppervlakkigheid schuldig maken, wanneer bij een 
opening als van dit congres niet vooropgesteld werd, 
hoe diep betreurenswaardig dit schisma ook op .ons 
terrein doorwerkt. Wij zouden immers zo gaarne wat 
meer van de imkerij in het Oosten van Europa en 
meer speciaal van die in het onmetelijke Rusland 
dat op ons terrem zo ver vooruit heet t e zijn, hebben 
willen leren kennen in het besef, dat ook in die 
landen duizenden goedwillende, aan de imkerij ver­
slaafde mensen won en, wier gemeenschappelijke 
liefde voor de bijenteelt de sleutel zou kunnen vor~ 
men voor een onderling verstaan en een wederkerige 
hoogac:hting. Ma.ar oak van. de zijd~ van de . landen, 
galegen b uiten ons oude wm'elddcel, is de belarl'g­
stelling niet ovel'weldige.nd. Van cen algehele wereld­
;representatie is bij clit CQn grcs 'dan ook in het geheel 

Een hoekje van de zaal tijdens begroetingsrede. 

geen sprake. Hoogstens vormen wij ditmaal nog 
slechts een z.g. rompparlement, welks zwaartekracht 
in West-Europa ligt. Allesbehalve dus een afspiege­
ling van de totaliteits-idee, waarvan een wereld­
organisatie moet uitgaan. En toch zullen wij ons 
daardoor niet uit het veld laten slaan. Het gelijk is 
ook ditmaal weer bij de aanwezigen en het is als 
altoos: "les absents ont tort". Mogen deze laatsten 
door de publicaties, die ver buiten Nederland te be­
tekenis van dit congres naar wij hop en, zullen onder­
strepen, de overtuiging krijgen, dat zij op 'n volgend 
congres in de rijen hunner internationale imker­
broeders niet meer zullen kunnen ontbreken. 
Het verheugt mij bovenmate, dat ik hier voor mij 
zoveel bekende gezichten zie. Op het gebied van de 
internationale congress en van de bijenteelt ben ook 
ik slechts een beginneling. Mijn herinnering gaat . 
immers niet verder dan de kennismaking in Zurich. 
Toch zijn er onder U velen, die ik van die bijeen­
komst her ken. Daarnaast zijn er ontelbare onbeken­
den voor mij, doch wellicht I).iet voor velen Uwer, 
die als prominente pUblicisten en bijenteeltonder­
zoekers de resultaten van Uw werk in diverse perio­
dieken plegen te openbaren. Moge de achting voor 
elkaar, die wellicht reeds door briefwisseling of 
publicaties is ontstaan, op dit congres, waar gij 
elkaar in een persoonlijk deb at zult Runnen bena­
deren, uitgroeien tot een werkelijke kameraadschap. 
Menigeen heeft een verre reis moeten ondernemen , 
om naar ons land toe te komen. Wij treden U als 
vertegenwoordigers van een door de oorlog en be­
zetting zwaar getroffen land met aIle gastvrijheid 
tegemoet, die opwelt in de harten van hen, die zich 
opmaken om hun vrienden het trotse en weer vrij­
weI herstelde bezit hunner vader en te tonen. Ons 
land heeft in de vier jaren, die ons nu scheiden 
van die glorieuze dag der bevrijding de wederopbouw 
en vernieuwing ter hand genomen op een manier, 
die men het best kan vergelijken met de levenskracht 
en de bouwdrift, die een sterk bijenvolk zo duidelijk 
van een zwak yolk onderscheidt. Degenen, die in 
Zurich met ons tezamen waren, zullen zich wellicht 
nog herinneren hoeveel "verontwaardiging" er 
school in het protest, dat ik als Voorzitter van een 
Nederlandse delegatie meende te moeten indienen, 
to en ik constateerde, dat op die schitterende Schweis­
zerische Landes AussteIlung de landbouw en vee­
teeltsituatie van Nederland practisch niet anders was 
aangegeven dan door middel van een grazende 
geitenbok. Wij zijn dankbaar, dat wij U het fabeltje 
van deze geitenbok door eigen waarneming zullen 
kunnen laten tegenspreken en dat onze excursies U 
zullen kunnen bewijzen, dat gij U in een land be­
vindt met een hoge industriele ontwikkeling, een 
bloeiende handel, een voorbeeldige landbouwtechniek, 
een prima veeteeltbedrijf en een fruitteelt, waar 
ieder land ons terecht om benijden kan. Daarnaast 
zullen het onvergelijkelijke landschapsschoon onzer 
lage landen en de monument en van historie en kunst, 
waarvan onze beroemde hoofdstad Amsterdam als 
een parel in onze stedebouwkroon fungeert, Uw 
schoonheidszin m hoge mate kunnen boeien. 
Zes dagen zullen de me est en onder U als onze gasten 
onder ons v erkeren. Wij zullen aIles in het werk 
stellen om goede gastheren te zijn. Moge dit tot 
gevolg hebben, dat gij na afloop van dit congres onze 
gastvrijheid het waardevolst acht, omdat zij U tevens 
Nederlandse vriendschap bracht. 
Ons welkom geldt niet aIleen de vertegenwoordigers 
van de landen, die onze geallieerden zijn geweest, of 
die als niet OOrlogvoerenden de geallieerde zaak 
gunstig waren gestemd. Ook voor hen, wier landge­
noten als onze tegenstanders in die dieptragische 
strijd, die Europa verscheurde en ternauwernood op 
de rand van de afgrond bracht, bij ons de meest pri­
mitieve gevoelens van haat en afschuw hebben 
achtergelaten, is een woord van onvoorwaardelijk 
welkom bestemd. De Duitsers zullen van ons on­
mogelijk kunnen verlangen, dat wij zonder meer een 

(Zie vervolg op pag. 142) 
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1. DIlr. CL. BOUCHARDEAU, brengt 
namens de Franse del ega tie hulde 
aan de organisatoren en de Ieider van 
het congres. 

2. Dr. P. PILL ON, Parijs, (Frankrijk), 
bespreekt de organisatie ter be­
strijding van bijenziekten. 

3. C. R. RIBBANDS, Rothamsted, 
(Engeland), beIJandelt de g~dragingen 
van ele llOningbij bi; bet voedseI­
verzameIcl1 en de experimentele YCT­

anderil1gen daarvan. 

4. Dr. Ir. A. r\lIINPERHOUD~' ""!age­
ningen, brengt. .kenmerkende ver­
scl1illen llsar voren betret£cude 11et 
gedrag van l1ommelkoningin en 
l1omme1werksters. 

DINSDAG 23 AUGUSTUS 

DE zaal van het Miner.vapavilj,oe~ is ,smaakvol versierd met bloemen en met de 
. vlaggen van de deelnemencte . l'\~tles. am 9 uur opent de heel' Ridder van 

RappaI'd de eet;ste zitting van li-et congres en hij verzoekt Dr. Morgenthaler bet 
presidium van de ochtenc:lbijeenkomst op zich te nemen. 
Met een ge_estige toespl'aak overhandigt ' deze de heel' Ridder van RappaI'd een 
met fraaie foto's ge,'illustreerae samenvatting van de besprekingen van het congres 
te Zurich. Vervolgens geeft hlj het woord aan de heer E. H. Malcolm Fraser 
voor het houden van diens voordracht over de ontwikkeling van de bijenteelt in 
Engeland, Nederland en Belgie gedurende de zestiende en zeventiende eeuw. 

WOENSDAG 24 AUGUSTUS 

DE derde congresdag wordt door de heer van Rappard geopend met de mede­
deling, dat de zitting door de vermaarde Dr. James L. Hambleton zal worden 
gepresideerd, die bij onze lezers geen onbekende is, en over wie we nog weI 

meer zullen horen naar aanleiding'~ van het bezoek dat Dr. de Wilde hem iI:l 
Amerika heeft gebracht. Met bemiltnelijke bescheidenheid houdt Dr. Hambleton 
een korte en zeer geestige toespraak, waarna hij het woord geeft aan Prof. A. 
Brizard, die spreekt over het vraagstuk van het Europees vuilbroed in Frankrijk, 
etiologisch bezien. Uit de discuss ie, vGornamelijk tussen de inleider en Dr. Morgen­
thaler, blijkt weI dat de geleerderi':het in het bijzonder op een punt eens zijn, 
n.l. dat we nog zeer weinig weten en dat er nog heel veel moet worden onderzoclit 
Vervolgens spreekt de heel' P. S. Milne over de wetgeving inzake bijenziekten 
in Engeland en Wales. In de hierop _volgende discussie vaIt de klemtoon hoofd­
zakelijk op het cijfermateriaal en op de kosten van de ziektebestrijding en de 
verzekering tegen bijenziekten. Dr. Morgenthaler overhandigt een kaart van dE;j 
ziektehaarden in Zwitserland en Prof. Brizard zegt een ziekte-kaart van Frankrijk 
toe. De spreker zal gaarhe i een bijdrage leveren in de vorm van een kaart van 
Engeland. De verwachtitrg wordt uitgesproken, dat de Apimondia zich ook op 
het verzamelen en verstrekken van gegevens in deze vorm zal gaan toeleggen. 
In de plaats van de voor.(iracht van -Dr. Maurice Mathis, die niet aanwezig kan 
zijn, spreken Dr. Eva Crane en E. G. Burt over "De imker en het bijenteelt­
onderzoek in Engeland'? Uiteengezet wordt, op welke wijze de amateurs, die 
90 % van de bijenhouders in Engeland vormen, zijn ingeschakeld bij het bijen­
teeltonderzoek. Dr. Crane deelt verdeI' mee, hoe men in Engeland tracht de 
publicaties, die in 300 a 400 bijentik1ttijdschriften verschijnen, door middel van 
uittreksels betel' toegankelijk te maken en hoe men er tracht de taalmoeilijkheden 
te overwinnen. De voorzi)Jet spreekt' de wens uit, dat we op het volgende congres 
over dit belangrijke onderwerp meer. zullen mogen horen. 
Als laatste spreker van deze dag horeD. we Dr. H. Gontarsky, over het vraagstuk 
van de chemotherapeutische behanci!!ling van Nosema. Over gebrek aan belang~ 
stelling hebben de heren Lunder en Gontarsky niet te klagen; er wordt een 
overstelpend aantal vragen in ijltempo behandeld en beantwoord. 

-----'-.~-~.---...:..--........... ~---""....=~-.----------~---------..:..-~~--



in Amsterdam 

Om 12 llUl'voIgt er een gemeenschapp~lijke lunch 
jn Krasnapo)sky. Laten we v,olstaan met te zeggen 
dat de gastheren met gl.'ote vreugde constateren, dat 
de aanvankelijk hier en daar nog heersende groepjes­
geest geheel vel'dwenen is en dat men zich met be­
wonderenswaardjge vrijheid heeft leren bewegen, 
Iedereen spreekt met iedereen en taalmoeilijkh'eden 
bestaan el' niet meer. Het voorbeeld van Mej. Nora 
Baldensperger uit Nice, ens talenwonder, dat iadere 
voordracht, iedere vraag en ieder antwoord vlot in 
de twee andere talen vertaalt, he eft zijn uitwerking 
niet gemist, 
Onze gasten hebben intens genoten van de rond­
va art door de grachten en havens van Amsterdam 
en het deed ens groot genoegen van vele zijden 
te horen, dat men pas tijdens deze rondvaart goed 
gezien he eft, hoe mooi onze hoofdstad is. 
De officiEHe ontvangst van het congres, des avonds, 
door de Burgemeester van Amsterdam, heeft plaats 
in een grote zaal van het Stedelijk Museum, temidden 
van de me'esterwel'ken van Breitner en van Gogh. 
De bUl'gemeester, Mt" Arn, P. d' Aiily, geflankeerd 
door boden ,in dezelfde klederdracht die in 1661 de 
burgemeestersbo'den droegen bij de opening van het 
stadhuis (thans Koninklijk Paleis) op de Dam, 
spreekt het congres toe, in het Frans en in het 
Engels. 
In een rede, die geheel in de toon is van de voorname 
omgeving waarin zij wordt uitgesproken. begroet 
hij de congressisten en schetst hij de betekenis van 
ons congres. 
De heel' Ridder van Rappard spreekt een kort woord 
van dank en leidt vervolgens Dr. James L. Hambleton 
in, die zich niet aIleen tot tolk maakt van de be­
wondering en de dank van de congressisten voor de 
grootse ontvangst en de voortreffelijke gastvrijheid 
van Nederland en zijn hoofdstad, doch ook de hoop 
uitspreekt, dat op dit congres de grondslagen zullen 
worden gelegd voor de wereldfederatie Apimondia. 
Tijdens het aanbied-en van verversingen aan de 
gasten onderhoudt de burgemeester zich met vele 
buitenlandse gas ten en om tien uur 
wordt de receptie met het Wilhelm us 
besloten. -

DONDERDAG 25 AUGUSTUS 

ALS voorzitter van de ochtendzitting 
treedt op de heel' Ct. Bouchardeali, 
die namens de Franse del ega tie 

hulde brengt aan de organisatoren van 
het congres en aan de voortreffelijke 
leiding van de heer Ridder van Rappard. 
De eerste spreker is de heer Dr. P. Pillon, 
die een voordracht houdt over de organi­
satie van de gezondheidszorg voor de 
bijenvolken. De bespreking. die op deze 
voordracht voIgt, beweegt zich hoofd­
zakelijk op het gebied van de practische 

De vermaarde Dr. James L. Hambleton 
(U.S.) en Mr. Ridder van Rappard. 

problemen: de verzekering tegen en de schade­
regeling bij zieJ<ten, en de normen, waarnaar deze 
schaden worden gewaardeerd. Qnder applalls worcft 
er op gewezen, dat het dringend noodzakelijk is 
maatregelen te nemen tegen de illegale in- en l1itvoer 
van koninginnen. zander enige con.trOle op de gezond­
heidstoestand, waardoor ernstig geV'aar voor de ver­
breiding van bijenziekten ontstaat. 
De heel' C, R. Ribbands doet in zijn voortrefielijke 
voordracht zeer interessante mededelingen omtl'ent 
het gedl'ag van de bijen bij bet verzamelen van 
voedsel en daarin door proeven gebrachte vel'­
auderingen. De langdurige gedachtenwisseling beeft 
hoofdzakelijk betrekhlng op de techniscbebijzonder­
heden van het onderzoek. De heel' Ribbands heeft 
waargenomen, dat door bepaalde' narcoses de haalbij, 
die tevoren stuifmeel verzamelde, daarria slechts 
nectar verzamelt. De arbeidsverdeling van de werk­
bijen houdt nauw verb and met de functie der kop­
klieren en de wens wordt uitgesproken het verb and 
tussen narcose en kopklierfunctie nader te onder­
zoeken. 
Doordat Prof. Alessandro Ghigi verhinderd is aan­
wezig te zijn treedt Dr. Ir. A. Minderhoud op als 
laatste spreker van de dag. Hij houdt een voordracht 
over het verschil in gedrag van hommelkoningin en 
hommelwerksters bij het verzamelen van voedsel. 
Koningin en werkster vertonen een zeer verschillend 
gedrag bij het maken van vluchten om 7oedse! te 
verzamelen en spreker gebruikt de waargenorrlC.'n 
feiten om er de aandacht op te vestigen, dat het voor 
de bijenteelt-wetenschap van grote betekenis zou zijn 
om de naaste Vel'wanten van onze honingbij. n.1. 
Apis indica, dorsata en florea in de onderzoekingen 
te ' betrekken. 
Nadat de spreker de gestelde vragen beantwoord 
heeft en de voorzitter de heel' Bouchardeau bedankt 
heeft voor diens leiding, vertrekt het gehele gezel­
schap om half een per auto bus voor een tocht door 
het lage land'van Noord-Holland, naar de afsluitdijk 
en', terug langs de duinen naar Amsterdam. 



streep zetten onder alles, wat men ons van die zijde 
gedurende de bezetting heeft aangedaan. Tot degenen 
die in ons midden hebben kunnen verschijnen, wil ik 
desondanks uitdrukkelijk zeggen, dat wij hen in dit 
internationale na-oorlogse gezelschap ongaarne zou­
den missen. Het oude Europa zal zich van zijn ernstig 
ziekbed nooit kunnen herstellen indien in de ge­
meenschappelijke kracq.tsinspanning tot herstel, Duits­
land niet i ijn evenredig aandeel toegewezen krij gt. 
Laten wij al8' ilnkers aan dit hers tel ,ons steentje bij­
dragen, door onze voor malige vijanden op ons ,gebied 
de weg tot samenwerking weer open te stellen, ge­
drag en door de overtuiging dat Europa geen derde 
maal door de zelfzueht van enig yolk geinfeeteerd, 
zijn toekomst op het spel zal kunnen zetten. Ik 
schaar mij dan ook gaarne aehter de uitspraak van 
een hier niet aanwezige Duitser, Pfarrer Herold uit 
Beieren, die als reactie op onze aansehrijving, in zijn 
brief van 23 Maart j.l. sehreef: 

"Ich freue mich herzlieh, dasz die Imker es fertig 
bringen, allen politis chen Zwiespalt zu begraben 
und aueh die Deutschen Imkerkameraden wieder 
zu gleichen rechten in ihre Gemeinsehaft auf 
zu nehmen". 

Deviezenmoei1ijkheden en bezwaren bet1'effende ul t­
reisvelJgunnil1gen zijn niet enkel voor de Dultser s een 
beletsel geweest om aan hun aanvankelijk V001'llemen 
di t Congl'es mede te maken, gevolg te geven. Ook in 
andere landen zijn e1' vel en, die schl'iftelijk hun 
enthousiasme voor onze nieuwe opzet l)ebben kenbaar 
gemaakt; maar die hun feite1ijke r eisbezwareti niet 
tijdig l1it de weg hebben kunnen l'l1imen. De om­
standigneid, dat wij weI wat heel laat met de uit­
werking onzel' plannen een begin heb15en gemaakt, 
zal daal'toe helaas oak hebben bijgedl·agen . 
De uitel'st talrijke delegat ie, welke Zwitserland naar 
dit Congl'es blijkt te hehben afgevaardigd en waa!'­
ov.er wij ons ten zeerste verheugen, moge ons het 
duidelijk pewijs zijn, dat men van die zijde uit.~de­
lijk ook nog weI tevceden i s 
over de resultaten, welke on~e 
commissie toch nog wist te be-
reiken. . 
Onze vragenlijst 15evatte onder 
andere de vraag aan de diverse 
organisaties of men kon ver­
klaren waarom niet iedere bijen­
houder uit het eigen land als 
lid was aangesloten. Het ant-

- ---------- --
De Congreszaal luistert. 
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Dr. Otto ' Morgenthaler, de president van Dinsdag­
ochtend. Rechts van hem Mr. L. Illingworth, de leider 
van de Engelse delegatie, die's middags het presidium 
bekleedde. ' 

woord van het bestuur van de "Union Nationale de 
l'Apieulture Franeaise" het grootste syndieaat van 
bijenhoudersorganisaties, 'Yelke Frankrijk telt, luidde 
hlerQP: "Aucune raison sinon la tendenee it l'indivi­
dualisme " 
Al te veel imkers werken nog volgens verouderde 
bedrijfsmethoden en de zozeer gewenste moderni­
sering wordt, ondanks de prima handboeken als 
Joustra:s "Bijenboek", Sehotsman's voortreffelijke 
bewerkmg van Wedmore's "Manual of Beekeeping" 
en het rijk geillustreerde prachtwerk "Bijen en 
Bijenhouden" van onze gemeensehappelijke vriend 
de ~oever niet voldoende bereikt. Noeh de goed 
gereaigeerde bijenteelt-periodieken onzer organisaties 
noeh de voortdurende voorlichting van onze aeade­
miseh gevormde Rijksbijenteeltconsulenten met hun 
staf van assist en ten kunnen dit langdurig overgangs­
proces versnellen. Een plotselinge daling van de 
honingprijs, als gevolg van de moordende eoncur­
rentie van de goedkope Zuid-Amerikaanse honing, 
wier invoer weer is vrijgegeven, dreigt voor de 
enkele imkers, die nog volle dig van hun bedrijf 
moeten bestaan, catastrophaal te zullen worden. 
Onze organisatie, opge­
rieht in 1897, ontstond 
in een tijd, waarin de 
bijenteelt in ons land 
een kwijnend bestaan 
leidde. Het aantal vol­
ken bedroeg in dat jaar. 
nog niet de helft van 
het aantal in 1850, 
zijnde 200.000' stuks. 
Door de betere voor­
lichtingen de goede 
onderlinge orga.nisatie, 
welke een vereniging 
als de onze wist tot 
stand te brengen en de 
onmisbare hulp welke MIle Nora Baldensperger, 
de Regering de Neder- onze fameuze talk uit Nice, 
landse imkerij ver-
sehafte, heeft deze zieh daarna weer in stijgende lijn 
bewogen. 
Wanneer ik het dan waag om met deze boutade mijn 
toespraak te beeindigen. dan doe ik dat met de hoop 
dat de komende dagen Uw en onze verwaehtingen 
zullen overtreffen; dat gij, wanneer gij dit land weer 
zult verlaten, niet enkel voor wat de wetensehappe­
lijke zijde van Uw belangstelling gesterkt of gesehokt 
naar huis zult gaan, maar tevens zult kunnen terug­
denken aan een aantal gelijkgezinde mensen, die, hoe 
verspreid zij ook over de wereld woonaehtig zijn, 
door het contact, dat gij met hen hebt gelegd in 
Amsterdam, vrienden vaor U zijn geworden voor 
het leven. 



1. H. MALCOLM FRASER, Northwood Middlesex 
. (EngeIand). Hij spreekt over de historic ' van de 
bijenteeIt in Enge1and en Nederland gedurende de 
16e en 17e eeuw. 

2. Dr. ANNA MAVRIZIO, LiebefeId-Bern, (Zwit­
serland). De poIIenanalyse verklaard! 

3. Dr. M. ROUSSEAU, Directeur du Laboratoire 
Apicole, Digne (Frankrijk). Hi; spteekt over de 
vaststelling der raseigenschappen en lokt daarmee 
heel wat debateurs uit hun tent. 

4. ROLF LUNDER, Hvalstad, (Noorwegen). Hij 
verteIt ons over de strijd tegen de Nosema in 
Noorwegen. 

5· Dr. J. EVENIUS, CeIIe, (Duitsland). Spreekt over 
de bestrijding der bijenziekte. 

6. Dr. REMY CHAUVIN, Frankrijk. Doet mede­
delingen over het instituut van bijenonderzoek te 
Bures-sur -Yvette. 

7. Dhr. A. LEHMANN, Bern, (Zwitserland). Cedt 
een overzicht over de Honingafzet en de Honing­
contrale. 

8. Prof. A. BRIZARD, Charente Maritime, (Frank­
rijk). Het vuilbroedprobleem gezien van de etiolo­
giscbe kant. 

9. P. S. MILNE, Rothamsted, (Engeland). Enige 
wetteIijke voorschritten voor bijenziekte in Enge-
land en Wales. . 

10. Dr. H. CONT ARSKY, Frankfurt a. Main, (Duits­
land). Chemoterapeutische behandeIing bij Nosema 
en vuiIbroed. 

11. Mr. E. C. BURTT, (EngeIand). 

12. Dr. EVA CRANE, Hull Yorkshire, (Enge1and). 
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honlnqvERkoop OOOR OE kl€lnE ImkER 
In menig buitenlands bijenteelttijdschrift lezen we 
artikelen over de honingverkoop. Het is merkwaar­
dig, dat deze artikelen voor een belangrijk deel be­
trekking hebben op "de kleine honing-producent", 
die niet aIleen zelf de grootste moeilijkheden blijkt 
te ondervinden doch ook zijn grotere 'coIIega's de 
meeste zorgen schijnt te baren. 
De beide grote vragen met betrekking tot de kleine 
im.ker zijn: 
a. hoe brengt hij zijn honing aan de man en 
h._ Jegen_ ",~l~e P~ijD~IL{lIl_ l!l_aK hij~ij.!!. hO!ll!!.& 

verkopen . . 
Onze tekenaar is geinspireerd op een in de A.B.J .. 
voorkomende pIa at, die een ,.road-side-stand" voor­
stelt, een verft'bopstand langs de grote weg. De 
kleine imker, die langs de grote weg woont, ver­
keert daardoor in een gunstige situatie' en hij kart 
deze, volgens de in d.iverse bladen gegeven sugges­
ties, beter uitbuiten. 
Om te beginnen behoort hij de automobilist of de 
fietser, die zijn woning nadert, er door mId del van 
borden of bordjes op attent te maken, pat hij eeri 
pla&ts nadert waar honing te koop is. D.e mensen 
kopen gaarne langs de weg, aldus de A.B.J. . 
"De voldoening, dat men zijn voedsel ditect van dEl 
producent koopt en de overtuiging van't'de koper, 
dat de in zijn omgeving gewonnen voedingsmidd~­
len betel' zijn dan de in de winkel gekochte, vormen 
de voornaamste prikkels voor het kopen langs de 
weg. 
Het is voor de klant een grote voldoening en een 
grote vreugde, nader kennis te maken met de man, 
die edn kwaIiteitsproduct produceert; t?e aan de , 
bijenstal gekochte honing krijgt daardol1I' een per- : 
soonlijk cachet, terwijl honing, die over:rdilizenden! 
kilom.eters vervoerd is voordat hij de gebruiker be­
reikt, deze betovering he eft verloren; Bierdoor 
wordt de kleine producent in een bevoorrechte po-

144 

sitie geplaatst, die hem in staat stelt zijn product 
direct aan de verbruiker te verkopen tegen klein­
handelsprijs. 
Door niets kan de hon~ng beter worde!! aangepre­
zen, dan door de orde en de netheid vap een o~be­
rispelijke werkplaats en een ordelijke en dpel­
matige opberging van de gel'eedschappen,' die 
tezamen met een artistieke uitstaIIing van. de 
honing de atmosfeer scheppen van een vakman, die 
vertrouwd is met de behandelnig van een. kwali­
teits-voedingsmiddel. Dat is de beste honing­
reclame. 
De kleine producent neemt een sleutelpositie in, 
die hem in staat stelt de honinghandel voordeel te 
brengen, doch ook om de honinghandel grote scha­
de te bel'okkenen". 
Om.trent het aanbrengen van de borden merkt 
Modern Beekeeping op, dat deze, als ze in een 
bocht geplaatst worden, in de buitenbocbt moeten 
staanj dan worden ze ook bij donker gelezen door­
dat de schijnwerpers van de auto's ze verlichten. 
Wat de prijs betreft, waartegen de kleine' .produ­
cent mag verkopen, zegt "die Hessische Biene," het 
volgende: .. :; ~~ 
"Het is dwaas en uit een oogpunt van koopman­
schap volkomen onjuist, om aan de groothandel 
honing te verkopen en dan zelf in de kleinhandel 
beneden de verkoopprijzen van de gl'oothandei a~n 
te bieden. Ais we op deze wJjze te werk glian, is de 
groothandel op zijn beurt weer gedwongen zij:Q. in­
koopprijzen lager te stell en om te kum'ien plijven 
concurreren." "Neem een strenge verkoop-disci­
pIine in achtj houdt groot- en kleinhandelsprijzen 
lIit elkaar. Vermijd angstverkopen. Door te veel 
aanbod bereiken we slechts prijsdaling, doch geen 
stabilisatie". "De imker behoort beslist naal' de 
ve koopprijs van zijn handelaar te infol'meren en 
zijn eigen prijs daarnaar te richten". 



UIT DE JAAGKIEPS 
In het verslag van de Vereniging voor Koninginne­
teeIt, (zie ons M.S. van Juli j.1.) komt de volgende 
zinsnede voor: 

,VOOl.'ts werd nog overwogen of het mogelijk zou 
Zijll op een plJlats die met betrekking tot de bijen­
\ rijheid del' omgeving )l iet geb.ceJ aan de eisel;l vol­
deed, toch een bevl'uchtlngsstation te stichten en 
d volkjes In de late namiddagul'en de gelegenbeid 
te geven uit te vliegen" 

Over deze~ naar de uitvinder, de methode van 
Kohler genaam.d, komt in Carnika Ziichterring 
van Juni 1949 een uitgebreid artikel voor, getiteld: 
,Het gebaim . van Kohler, zijn geschiedenis en 
pl'acUsch gebrulk" van de hand van Dr. Albert 
Liebermann uit Beieren. Schrijver is een gel eel' de 
in de natuUl'wetenschappen en heeft zich jarenlang 
bezig gehouden met het vraagstuk om op eigen 
bijenstand, du onafhankelljk van 'n bevruchtings­
statton, cen betl'ouwbal'e l'ein-bevruchtiging te 
kl'ijgen. Hlj begi!lt ~n ar tikel met een aanhaling 
uit de Deut cbe Bienenzeitung ,an 1947-1. 

"Op het ogenblik, dat de practis~he betrouwbaar­
heid van de ;.-erkende bevruchtingsstations zeer in 
twijfel wordt getrokken, komt . de z.g. K~hler'se 
methode sterk naar voren. De aanleiding tot deze 
methode was ae invoer in 1853 van Italiaanse bljen 
in Duitsland <1,001' Dr. Dzierzon. 1)001' de grote re­
elame over de voordelen en de goade eigenschappen 
maar nog meer door de mooie Jcleur, kwam. deze 
bij zeel' ill trek. Vele imkers wilden ze niet alleen 
habben, maar ook zuiv l' houden .. Dat was toen zeer 
moeiJijk en weIdra deed de beho -fta aan afgelegen 
bijenatandc1l1100l' de bevruchting zich gevoelen.-De 
tljd VOOl' bevruoh.tlng s tatjons. was nog niet 1'ijp. 

V 661' 1875 maakte de geestelijke Kohler in de 
Bienenzeitung bekend, dat hij in het bezit was van 
een geheim, waarmede Italiaanse koninginnan, ook 
al waren er duizanden anderedarren aanwezig, 
door gele darren . bevrucht zouden worden. Hij 
wilde dit geheim voor 300 it 400 Taler verkopen. 

Van aIle kantlm stroomde het geld de redactie van 
het blad toe, waarop de geestelijke zijn geheim 
openbaarde: moen moest het yolk met de te be­
vruchten koningin, alsmede het yolk met de mooie 
gale darren, drie dagen in een koele kelder plaatsen 
en dan beide kasten tegelijk na 17 uur op hun 
vroegere standplaats zetten. Beide volken, die zo­
lang opgesloten hadden gezeten, zouden uitvliegen 
en de koningln zou eveneens naar buiten komen 
en, daar de darren van de andere volken niet meer 
vlogen, zou een gele dar zeker de gelukkige zijn. 

Het denkbeeld was juist, doch aan de uitvoering 
lagen zeer veel bezwaren in de weg. Toepassing 
vond in de eerste tijd dan ook niet plaats. In 1875 
raadde een leraar aan, in plaats van grote kasten 
kleine kastjes te gebruiken en daarin de jonge 
moer met een klein volkje en de nodlge darren te 

doen. Dit was een stap voorwaarts, maar nog werd 
deze methode sporadisch toegepast". Dit is de 
inleiding van het artikel. 
De aanleiding tot de onderzoekingen van Dr. 
Liebermann was gelegen in het feit, dat hlj jaren 
geleden een geval van b vruchting in, de kast heeft 
waargenomen. Hij zegt da t er geen twijfel mogelijk 
is en is ar zeker van, dat men hem niet zal geloven. 
J;lij is 'ervan ovei.' tuigd, dat zo'n bevrllchting slechta 
zeer zelden door het amenvaUen van V61'schillende 
~ijkomende oms~andigheden kan plaats vluden: 
b.v. door wekeruang ongun tig weer, da t elke ui t­
vlucht .yerhindert, een zeer bronstige koningin en 
dito darren waardoor een geslachtelijke nood­
toestah& ontstaat; Het voorval Het de schrijver niet 
met rust: Hlj slo~g andere huisdieren tijdens de 
bronst gade en ki:am tot de gevolgtl'ekking, dat de 
reuk het orgaan)s dat de diel'en tot elkander 
brengt. ' . 
Zoals bekend, is bij geen enkele diersoort de reuk 
zozeer ontwikkeld als bij de insecten. "Elke prikkel 
wordt het sterkst op de plaats van voortbrenging 
waargenomen, om bij toenemende afstand mindel' 
te worden. Dit is een waarheid als een koe, maar 
moet ons duideiijk maken, dat dit ook voor bijen 
~eldt." 

~lj de dar is hetreukorgaan het meest ontwikkeld 
~m daar deze zich niet om het zoeken van voedsel 
behoeft te bekommeren, is het duidelijk, dat dit 
voor de paring nodlg is. De dar die het dichtat bi;! 
een jonge moer is, die du het eerste de. door deze 
ui tgezonden prikkelgew' zal waarnemen, zal haal' 
in pjjl nelle vluc,ht bat eerst bereiken en oVEn'win­
naar ... vorden. Hieruit kan Olen afleideu, dat, om 
paring tussen zekel'e meren tot stand te In'engell, 
het nodig is, deze zo dicht mog~.lJjk blj elkander 
te brengen. Hieraan is het ontstaan van bevruch­
tingsstatlons te danken. Waoneer deze indel'daad 
vrij zijn van vreemde darren, zullen zij aan de ge­
f3telde eis voldoen. Dear echteJ: ZO'l.1 zekel'heic1 

001' vreemde darren slechts in zeer weiDig ge­
yellen bestaat, moet getracht worden laogs andere 
wegen ~ot het gestelde doel te komen. 

chl'ijvel' b.eeft weinig vertrouwen in bevruchtings­
ta tions en is bang dat maar al te vaak andere 
al'l'en dan die uit het vadervolk de paring tot 

stand zuJlen brengen. Bij vol ken op de eigen stand 

EINDE SUIKERLEVERING. 
De afdelingsbesturen worden ar opmerkzaam 
op gemaakt, dat onze vergunning voor de 
levering van najaarssuiker binnenkort afloopt. 
Bestellingen moeten uiterlijk 15 September 
binnen zijn. 

HET BIJENHUIS. . J 
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staat het er anders voor en volgens schrijver, betel', 
daar de jonge moeren steeds door eigen darren 
omgeven zijn. W ordt zij bronstig dan zijn de eigen 
darren de eerste die dit mer ken en zij zullen, zodra 
de jonge moer uitvliegt, deze dadelijk volgen en 
zeker zal dan een eigen dar kampioen zijn. Dit was 
ook de aanleiding tot de bevruchting in de kast, 
waar deze plaats yond voordat de koningin kon 
uitvliegen. 

De im.kers die ervan overtuigd zijn dat de moeren 
m.eestal door darren uit het eigen yolk bevrucht 
worden, hebben gelijk. 

De Kohler-methode wijst ons thans de weg om op 
het beslissende moment del' paring ongewenste 
toevallen verre te houden. Het is jammer dat deze 
methode, welke, indien met vp.rstand toege­
past, meer waarborg geeft voor een betrouwbare 
rein-bevruchting dan het gebruik van een niet voor 
100% zeker bevruchtingsstation, zo weinig be­
kend is. 

Schrijver gaat als voIgt te werk. Indien de eerste 
teeltserie koninginnen op uitlopen staat, moet men 
zorgen dat het vadervolk propvol darren ' zit. De 
verzegelde darrencellen zijn boven een moerrooster 
geplaatst. zodat de <laI'l'en niet kurmen uitvliegen. 
Ais de bevruchtingskastje bevo)kt zijn worden pel' 
kastje 15 it 16 darren uitgevangen en bij het volkje 
gevoegd. Dan wOl'dt dit in de kelder geplaatst; men 
moet zorgen voor voldoende voedsel en lucht. Hier 
wordt van de Kijhler-methode afgeweken, daar deze 
de kastje elke namid'dag tegen 18 uur opstelt, 
opent en na be8indigde vlucht, gesloten in de kel­
del' terugbrengt. Ik houd, zegt de schrijver, de 
kastjes drie volle dagen en nachten gesloten om 
zeker te zijn dat de jonge koningin en de darren 
op het hoogtepunt -van hun bronst zi;in als hun de 
vrijheid tot uitvliegen geboden wordt. Acht dagen 
voordat dit geschLedt worden vOOr de andere vol­
ken, behalve 't vadervolk, roosters geplaatst om de 
<iBrl'en het uitvliegen te beletten. e kastj s wo ,­
den eel:st om 19 UUl: geopend, daID.' voor deze tijd 
nog weI vreemde darren kunnen rondvliegen. De 

' vlieggaten komen naar het westen, opdat de zon 
deze nog kan b esahljn en. Hettoedieneu. van een 
honing-oplossing is buitengewoon goed. 

De bevl'uchting zal in de reg~l op de eel'ste avond 
plaats vinden. Het aantal gevallen, dat de moel' niet 
tel'ugkeeJ't js ongemeen klein, Dit wordt toege­
achIeven aan de pa:ril1g met een dar uit het eigen 
volle, waardoor de terugkerende moer niet de lucbt 
van een vreemde dar bij zich heeft en dus minder 
kans heeft om door de bijen ingebald te worden. 

In Amerilqt gebruiltt men bOning op vele manieren, 
die gedeeltelijIr. bij ons vI'eern.d zijn. In zjjn l'ubrielc: 
All round the Bee Yard (Rond de bijentuin), deelt 
G. H. Oale Jlet volgende in het A.B.J, 1949/6 mede: 
Rondneuzend in onze huisbouding heb ik opge­
merkt dat honing baast geUjkeUjk in spijzen bereid 
en aIleen geoonsumeerd wordt. Maar de kinderen, 
dank z-ij hUll smaak, bouden van honing. Verwon­
derli,ik, een uitgezochte lekl{ernij is boning en 
pindakaas (peanutbuttel') half of half. Dit mengsel 
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heeft zich gedurende jaren gehandhaafd, terwijl 
andere pl'oefnemiligon en vergissingen in gebruik 
kwamen en weer vel'dwenen. 
HOning in ,thee is vanzelf pl'ekend, honing met 
boerenkaas eveneens. HOning gerold in slC'blaadjes 
is JE en natuurlijk op pannekoeken, bis~uits, wa­
fels, toast, meelkost, Slaat'jes, fruit en roomijs. (In 
Arnerika wordt vocl klaverboning gewonnen, die 
betel' dan stel'k geu1'0nde honing gescbild; is om 
met andere voedingstoffen gebruikt te worden), 
Honing met pannekoelcenl Een Amerikaans versje 
luidt: Salomo had pann lcoeken VOOl' het ontb:ijt, 
de honing .raakte op, daaI' bij zovee1 vrouwen had, 
kregen oommige mets, toen bad je de poppen aan 
't dansen. 
Dit gedi('htje gebruikt een adverteerder in hetzelf­
de bIad, maar hij, een koninginnekweker, voegt er 
aan toe: Had Salomo onze koninginnen gehad, dan 
zou hij genoeg honing voor al zijn vrouwen en 
bij-vrouwen gehad hebben. 

Voor enige tijd was men in Zwitserland verbolgen 
op Prof. v. Frisch, omdat deze honing "geparfu­
meerd suikerwater" had genoemd. 
In Engeland bebben onze collega's een dergeIijk 
"schandaal". Volgens een krantenknipsel, voor­
komende in het British Beejournal 1949/6, heeft, 
een lid van het Lagerhuis aan de (vrouwelijke) 
Minister van VoedselvQorziening gevraagd wat de 
grondstoffen voor narn.aakhoning zijn en wat de 
voedingswaarde ervan in verhouding tot natuur­
honing is. 
Dr. Summerskil: Het voornaamste bestanddeel is 
invert-suiker (Afgevaardigden: Wat?) Invertsui­
ker. Het bevat soms andere suikers en er kan een 
geur aan gegeven worden b.v. met natuurhoning. 
El' is geen merkbaar verschil tussen de voedings­
wnards van namaak:- en eohte honing. 
Afgevaardigde: Hoe her kent men de omzetting 
van deze namaak honing. 
Dr. Summerskil: Invertsuiker is het resultaat van 

"Speaklnr of secret weapolll ...... " 

( 
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het omzetten van de sucrose met zuur. Het is een 
mengsel van glucose en fructose. 

postzegel, daar beide door gelijke bewerking uit 
dezelfde grondstoffen worden vervaardigd. 
Gelukkig deelt de meerderheid van ons niet de 
vreemde smaak van de Lady en zijn wij in staat om 
echt van namaak te onderscheiden in voeding en ... 
politiek (Beefarmer). '. 

Afgevaardigde: Kan Haar Excellentie zeggen wat 
het verschil in smaak is tussen echte en namaak­
honing? 
Antwoord: Zeer weinig. 
Hierop kWam natuurlijk de nodige reactie en een 
volgend nummer van genoemd blad bevat de vol­
gende inzending: 

Bijgaande tekening werd overgenomen uit Glea­
nings. De vertaling van het onderschrift luidt: 
Over geheime wapens gesproken I 

Sir, Dr. Summerskil heeft haar bewering, dat boter 
en margarine niet van elkander te onderscheiden 
zijn, do en volgen door een verklaring in het Lager­
huis, dat er weinig verschil bestaat tus8en echte 
en namaak-honing. Zij kon er nog aan toevoegen 
dat er weinig verschil bestaat tussen namaak­
honing en het plakmjddel aan de keerzijde van een 

Dit zal vermoedelijk ook een democratisch politicus 
gedacht hebben, die op een verkiezingscampagne 
door een (republikeinse?) bij tijdens een schitte­
rende speech in zijn onderlip werd gestoken en 
daardoor verscheidene dagen niet in staat was zijn 
campagne voort te zetten. A.B.J. 1949/6. 

Jekave. 

Vragenruhriek 
(Vragen en antwoorden te zenden 

aan de heer G. J. Lankkamp 
te Bathmen) 

Vraag 85. Is koolzaadhoning ge­
schikt voor inwinteringsvoer? 

A. B. te E. 
Vraag 86. Gaarne zou ik willen 

weten hoe het komt, dat de honing 
van de linde dit jaar zo donker van 
kleur en erg dik is. Hier zegt men, 
dat het komt van het droge weer en 
dat de bomen daardoor onder de luis 
zitten, zodat bladluizenhoning aan­
wezig is. Kunt U mij een adres 
geven, waar ik deze honing kan laten 
onderzoeken? W. G. te D. 

. (Stuurt U mij maar een monster 
van een paar eetIepels, mogelijk 
hoort U· dan voldoende. L). 

Vraag 87: Wat is beter dracht­
plant, witte klaver in weiland of 
witte klaver die voor zaad verbouwd 
wordt? Ik hoorde, dat zaadklaver 
geen beste drachtplant is. Daar staat 
tegenover, dat ·het dezelfde klaver is 
en dat ze meer aaneengesioten staat, 
zodat de bijen ze gemakkelijker be­
vliegen. T. T. te H. 

Goede volken en geen honing. 
(Vraag 77) 

Antwoord 1: Wetende, dat de 
bioei van het kooIzaad op ongeveer 
25 April begint, kunnen we bere­
kenen, dat de eitjes voor deze 
dracht in de tweede helft van Maart 
geIegd worden. 

Dit is dus de tijd om voor de 
dracht op het koolzaad stimulatief 
te voeren. Begint men eerst in 
April stimulatief te voeren, dan 
zuBen de volken op het kooI­
zaad weI veel broed en jonge 
huisbijen, maar weinig haaibijen 
hebben. De overwinterde bijen zijn 
omstreeks deze tijd al bijna ver­
dwenen. De weinige honing, die 
binnenkomt, wordt door het aan­
wezige broednest gebruikt; daarbij 
Iopen er iedere dag jonge bijen uit 
die voorlopig niet halen, maar weI 
mOe ten eten. Heeft nu de imker 

, vergeten aan zijn volken een flinke 
voorraad voer mee te geven (reis-

geld meegeven noemden de oude 
korfimkers dat) , dan lijdt het yolk 
gebrek en de mOer staakt het leg­
gen, ondanks het prachtig bloeiende 
koolzaad en het resultaat is bij het 
einde van de dracht: weinig bijen 
en honing. Conclusie: tijdig voeren. 

N. te H. 
Antwoord 2: Het op lange rijen 

plaatsen van kasten oJ) koolzaad of 
hei is volkomen fout. Op vlakten 
vindt door de wind sterk vervliegen 
plaats en de kasten aan de zijde 
waar de wind heen waait krijgen 
daardoor grote versterking, terwijl 
de kasten aan de windzijde kaal 
vliegen. Men mag nooit meer dan 
zes, hoogstens acht kasten naast 
eikaar plaatsen op een rij. Voorkeur 
verdient een verspreide opstelling 
bij tweeen en drieen. Waarom men 
in ~ns land zo hardnekkig bijen­
volken in rijen, en lange rijen op­
stelt, is een raadsel. Het heeft geen 
enkel nut, terwijl bij verspreide 
opstelling ook de drachtbronnen 
beter benut worden. 

Schotman, Harfsen 

Gevaar voor inteelt (Vraag 79) 
Inteelt wordt bij aIle fokken van 

dieren toegepast en aIleen door in­
teelt kan men bepaalde eigenschap­
pen tot orrtwikkeling brengen. 

Beperkte inteelt is gunstig, te 
sterk voortgezette inteeit is nadelig. 
Bijentelers maken gebruik van ge­
controleerde inteelt, waarbij op het 
geregeld inbrengen van vers bloed 
wordt gelet. 

Het paren van een dar met zijn 
halfzuster behoort zeer zeker niet 
tot inteelt, die tot degeneratie leidt. 

Schotman, Harfsen 

WasmotIarven onder korfrand 
(Vraag 81) 

Korventeelt is wasmotteelt. Bij 
gebruik van kasten, gebruik van 
toplatten zonder zaagsnede en van 
dekplankje met bijenruimte is er 
de beste kans, dat de bijen haar 
woning wasmotvrij houden. Rein 
houden van bodemvlak en geregeld 
afkrabben van korfranden is in het 
bedoelde geval noodzakelijk. 

Schotman, Harfsen 

AfdeIlngsherlehten 
Hoog-Zuthem 

Op 13 Juli 1949 overleed het 
oUdste lid onzer afdeling, de 
heer 

J. W. SPIJKERMAN 

in de ouderdom van 88 jaar. 
Ondanks zijn hoge leeftijd 
was hij nog een getrouw be­
zoeker van de vergaderingen. 

Hij ruste in Vrede. 

Bergum 

Na een korstondige ziekte 
nam de Here tot zich ons ge­
trouw lid, de heer 

S. G. LETTINGA 
te Veenwouden. 
Namens de afdeling Bergum 

Bemmel 
Op de onlangs gehouden ledenverga­
dering, werd hulde gebracht aan de 
Burgemeester W. van Elk, alsmede 
aan de Raad der Gemeente, voor 
het doen handhaven van een ver­
ordening betreffende het niet be­
spuiten van ooftbomen enz. met 
giftige bestrijdingsmiddelen tijdens 
de bloeitijd. 

Zoals bekend, was door Ged. 
Staten vh de Plantenziektenkun­

dig' dienst om intrekking dezer 
bestaande verordening verzocht. 

Door de Voorzitter werd naar 
voren gebracht, dat de Boerenleen­
bank te Bemmel f 25,- aan de af­
deling had toegezegd, evenzo is door 
de E.K.V. te Ressen een bedrag ge­
schonken. 

Beetsterzwaag en Omstreken 
De 26 Juli te Drachten gehouden 

bijenmarkt gaf weI een verschil te 
zien, vergeleken met die van 1948. 
De aanvoer was .heel wat groter: 
toen 67 volken, nu 156, waarvan 
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90 in kasten en 66 in korven. Maar 
de prijzen waren , beduidend lager, 
ook aI, omdat er eerst niet veel 
kooplust was; ongeveer de helft van 
de aangevoerde volken kreeg ten­
slotte een andere baas. 

Honing werd verhandeld tegen 
f 1,25-f 1,50 per pond. 

De prijs voor het mooiste kast­
yolk kreeg S. Posthuma van Hui­
zum, evenals die voor de grootste 
aanvoer. Voor de mooiste korf 

kreeg G. Dijkstra van Harkema­
Opeinde de eerste prijs en S. Adema 
van Oudega (Fr.) de tweede. 

De grotere aanvoer en een groter 
aanial marktbezoekers zijn weI een 
teken, dat onze zomermarkt - de 
enige in Friesland en Groningen -
reden van bestaan heeft, zodat de 
marktcommissie, die alles keurig 
had geregeld en tot laat in de 
avond bezig was, met voldoening 
op haar werk kan terug zien. 

Offleiele mededeUngen 
VERKIEZING HOOFDBESTUUR 

De hoofdbestuursleden 
groepen Overijsel-Oost, 
Utrecht en Zuid-Holland 
de beurt om af te treden. 

in de 
Veluwe, 

zijn aan 

De afdelingen, behorende tot die 
groepen, kunnen candidaten stellen. 
De namen der candida ten, verge­
zeld van een door hen onderteken­
de verklaring dat zij bereid jlijn 
een (her)benoeming te aanvaarden, 
moeten v66r of op 10 October 1949 
bij het Dagelijks Bestuur zijn bin­
nengekomen. Zij moeten getekend 
zijn door de voorzitter en secreiaris 
van de candidaatstellende afdeling. 

CURSUSSEN EN LEZINGEN 
1949/1950 

a. Cursus in bijenteeIt voor 
beginners. 

De cursus bestaat uit 4 theore­
tische en 12 practische lessen en 
een eindles, elk van 2 uur. De cur­
sUs is toegankelijk voor een ieder, 
die de leeftijd van 18 jaar -heeft 
bereikt. In bijzondere gevallen 
kunnen, in overleg met de Rijks­
bijenconsulent, met het toezicht op 
de cursus belast, ook jongere leer­
lingen worden toegelaten. 

Het minimum-aantal leer ling en 
is 12 en het schoolgeld bedraagt 
f 3,-. De lessen zullen gegeven 
worden door een onderwijzer of 
tuinbouwonderwijzer, die de be­
voegdheid heeft om les in bijenteelt 
te geven. 

b. Cursus in bijenteelt voor 
gevorderden. 

De cursus bestaat uit 12 theore­
tische en 4 practische lessen en een 
eindles, elk van 2 uur. Deze cursus 
is toegankelijk voor hem, die een 
cursus in bijenteelt voor beginners 
met SUCCCes heeft gevolgd. 

In bijzondere gevallen kunnen, in 
overleg met de Rijksbijenteeltcon­
sulent, met het toezicht op de 'cur­
sus belast, ook zij worden ioegela­
ten, die reeds OVer voldoende ken­
nis en ervaring beschikken. 

Het minimum-aantal leerlingen 
is 12 en het schoolgeld bedraagt 
f 3,-. De lessen zullen gegeven 
worden door een onderwijzer, die 
in het bezit is van de bevoegdheid 
om les in bijenteelt te geven. 

c. Bijzondere cursus in bijenteelt. 

Deze bijzondere cursus beoogt de 
behandeling van een speciaal on-
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derwerp, b.v. koninginneteelt, be­
tekenis van de bijen voor de be­
stuiving; bijenziekten enz. 

De curs Us bestaat uit 6 lessen, elk 
van 2 uur en is voor een ieder toe­
gankelijk, die de leeftijd van 18 
jaar heeft bereikt. In bijzondere 
gevallen kunnen, in overleg met de 
Rijksbijenteeltconsulent, belast met 
het toezicht op de cursus, ook jon­
gere leerlingen worden toegelaten: 

Het minimum-aantai leerlingen 
is 12 en het schoolgeld bedraagt 
f 1,50. 

De lessen zullen worden gegeven 
door een onderwijzer of tuinbouw­
vakonderwijzer, die de bevoegdheid 
heeft om les te geven in de bijen­
teeIt. Bij uitzondering kunnen de 
lessen ook gegeven worden door 
een in het te behandelen onderwerp 
bijzonder ervaren persoon. 

Voorwaarden: 

De afdeling zorgt voor een ver­
licht en verwarmd lokaal. De kos­
ten hiervan kunnen op de leer lin­
gen verhaald worden, doch niet in 
rekening worden gebracht bij Rijk 
of Vereniging. 

Verslag, rekening- en Verant­
woording en statistiekformulieren 
indienen bij het Bijenhuis Wage­
ningen (kwitanties bijvoegen) v66r 
1 April 1950, ongeacht of de cursus 
op dat ogenblik al dan niet geEHn­
digd is. Cursussen, waarvan de 
stukken op 1 April niet binnen zijn 
worden geacht niet te zijn gegeven. 

Vergoeding lesuren: Voor de 
eerste 24 l~uren f 4,- per uur. 
Voor de volgende lesuren: f 3,50 
per uur. 

Het schoolgeld komt in minde­
ring van het subsidie. 

Vergoeding reiskosten. 

Voor we<;1:kelijke reiskosten kan 
tot een maximum van f 1,50 per les 
in rekening worden gebracht. 

Aanvragen voor cursussen en 
lezingen worden ingewacht bij het 
Bijenhuis te Wageningen v66r 15 
September 1949. Na ontvangst van 
de aanvraag worden de nodige for­
mulieren toegezonden. Deze formu­
lieren behoren v66r 1 October 1949 
ingevuld en getekend terug te zijn 
bij het Bijenhuis. Indien de stukken 
op die datum niet binnen zijn, moet 
worden aangenomen dat het onder­
wijs niet zal plaats vinden, 

Naam en adressen van bevoegde 
leerkrachten hi het Maanschrdft 
van September 1948 en in de Im­
kersalmanak. 

In het verleden werd de behan­
deling del' stukken steeds vertraagd, 
doordat men zich niet aan de voor­
geschreven termijnen hield. Met 
ingang van het cursusjaar 1949/ 
1950 wordit aan de termijnen stipt 
de hand gehouden. Op te laat inge­
zonden stukken wordt niet meer 
gereageerd. 

HONINGGEVENDE GEWASSEN 

Afdelingsbesturen, of led en, die 
circulaires inzake de aanplant van 
honinggevende gewassen wensen te 
ontvangen, kunnen deze nu reeds 
bestellen, onder opgaaf van het 
verlangde aantal. Het is de bedoe­
ling, dat deze circulaires bij een' 
persoonlijk onderhoud met de des­
betreffende instanties of personen 
worden overhandigd. 

Omtrent de op te nemen soorten 
wordt nog over leg gepleegd; zodra 
de circulaire klaar is, wordt die 
aan de aanvragers toegezonden. 

NORMALISATIE SIMPLEXKASrr 

Bij het tel' perse gaan van dit 
nummer bereikt ons het bericht, 
dat het voorlopig Normaalblad 
V 1061 betreffende de Simplexkast 
verschenen is. Nadere bijzonderhe­
den in het volgende nummer. 

FOTO'S 

De Commissie van Redactie ver­
moedt, dat onze leden in het bezit 
zijn van een schat van foto's, die 
betrekking hebben op het bijen- en 
imkersleven en die een plaats in het 
Maandschrift waard zijn. Voor toe­
zending houdt de redacteur zich 
aanbevolen. 

Bij berichten omtrent afdelings­
jubilea zullen wij gaarne een foto 
van voorzitter en secretaris (e.v.t. 
Afd. Bestuur), Opnemen. 

Ook berichten met foto's omtrent 
belangrijke persoonlijke imkers­
jubilea worden gaarne ingewacht. 

De foto's dienen scherp te zijn 
en afgedrukt op glanzend pap ieI'. 

Adres: Het Bijenhuis, Wagenin­
gen. 

Inhoud: 
Deze maand op de Bij enstai 
Ovel'\vinteringsproblemen ell 

Voorjaarsbehandeling 
De bijenteelt in Suriname ... 
l ets over de inwintering van 
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dam ...... ...... ............... 140, 141 
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Honingverkoop door de klei-
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WELCOME 
" SOYEZ LES BIENVENUES 

WILLKOMMEN 
During Congress Mr. Wigersma from Koershof 
Apiaries shall be pleased to meet foreign 
beekeepers. For your business in Holland 
contact us. 

Durant Ie Congres nous voulons bien faire la 
connai'ssance des Apiculteurs etrangers. Pour 
faire des affaires en Hollande mettez vous en 
rapport avec M. Wigersma des Etabl. d'Apicul­
ture "De Koershof". 

Wiihrend des Kongresses werde ich mich freuen . 
mit ausliindischen Imker Bekanntschaft zu 
machen. FUr Ihre Geschafte iIi Holland suchen 
Sie am besten Kontakt mit mir. Fragen Sie 
nach Herrn Wigersma von "De Koershof". 

Door Intel'nationaal Contact en uitwisseling van 
gedachten, biedt de Koel'shof U verschillende 
betere imkersartikeIen, die U elders vergeefs 
zoekt. 
Een Nieuwe Verbetering is het Koershof voe­
derbakje, het enige bakje waarmee U zowel 
kunt snelvoeren aIs drijfvoeren; geen verdrin­
kende bijen, geen haperend vlotje, geen 'lek­
kage en toch warme stroop, inhoud ca. 3 liter, 
past op vrijwel iedere kast . i 3.50 
Bet Vlieggatvoedertoestel systeem 

voert zonder de ast ,te openen . . 
De Bijendichte stroopgieter is een 
groot gemak voor imkers met meer 

HAN DELSON DERN EM INC 
DUINWEG 4 - SOEST - TELEF. K 2955-2103 

Ruches d'Abeilles en bois, Patentes demande 
Abeilles, Reines, Miel. 
Prix et renseingnements sur demande 

Modern beehives, patents called for. 
Bees, Queens, Honey 
Ask for pl'icelist. 

t. 

Moderne Bienenkasten, patents angemeldet. 
Bienen, K6ninginne, Honig. 
Fragen Sie Katalog. 

FEEKA FElTEN 
Biedt ons spoedigst Uw honing aan, alvorens 
elders te verkopen. Wij zenden U dan omgaand 
onze zeer aantrel,kelijke voorwaarden, waardoor 
U van de hoogst mogelijke prijs verzekerd bent. 
Kasten zijn in deze tijd nog steeds een kostbaar 
bezit. O~s modern ingericht houtwarenbedrijf 
zal U gaarne bij het onderhoud behulpzaam zijn. 
Zendt ons daarom tijdig Uw kasten (ook indien 
niet van ons eigen fabrikaat) ter deskundig 
herstel. Desgewenst geven wij U te voren de 
kosten op. Steeds gaarne tot Uw dienst, 

FEEKA HAN DELSON DERN EM I NC 
DmNWEG 4 SOEST TELEFOON 2103 

Boardman verookrzaakt geen roof, en U i 1 50 '. [ 

dan 3 volken. Dit betekent voeren '-----------------,----...,.... __ --1 

zonder roof .f 10.75 

I. 

De Koershof "Billy" 
is een groat succes. U 
kunt er alles in bran­
den van turf tot poets­
katoen. Deze beroker 
is steeds bedrijfsklaar. 
Groot ·maar 

'lJI!:b.,..l'i~ . handig. 
BoningfIacons, compleet met deksel en 
inlagen per 100 . 
Idem 1h ponds . .flacons, compleet met 

.f 9.75 

f 15.-

deksel en inlagen per 100 . f 11.-
Monsterpotjes, eveneens met metalen 
deksel en inlage per 100 . ," ,...f 7.-=-
Een bijenstal voor 'J kasten, geheel 
uitneembaar, met opklappend dak en 
neerklappende achterwand, gemakkelijk 
bij de behandeling van de vol ken thans .f 87.50 
en een soliede 3-raams slinger, kost 
bij ons slechts . f 89.­

met onderstel f 96.­
Honing te k()op gevraagd. Voor speciale soorten 
betalen wij een iets hogere kiloprijs. Tevens 
kale volken te koop gevraagd. 
Gedurende het congres en enkele dagen daarna 
geen spoedbestellingen. 

, ~.rt 

.\\~ t ~NO DIE PEN VEE N 
~ t ,.~ Telef. 337 K 6709; Giro 56505 

DE KGEISHar 

"Mellona" 
v.h. J. de Me%a, Santpoort, tel. 8225 

¢ 
GROOTSTE BIJENPARK EN FABRIEK 

V AN BIJENWONIN GEN 

Levert alles \"oor de Bijenteelt!! 

Voerbakken, VoederfJessen, Stromatten, en aJles 
wat goed is voor de winterzit del' bijen 

Gelllustreerde prijscourant gratis! 

TE L E FOO N 8225-8610 
¢ 

weer elk kwantum: 
Slingel'-, Heideraat-, Pers- en 
ruwe Honing, a contant. 
·Ruwe Raat en zuivere Bijenwas. 

EmbaJlage zonodig bescl;tikbaar!! 

- . 

. , 
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en 
hEt BEstE mo..tERlao..l tECJEn OE lo..o..CjStE PRI]S 

De vorige maand konden we, nog net op het nippertje 
mededelen, dat voederballons en kolbtoes,tellen zeer 
belangrijk in prijs verlaagd waren, en dat de kunst­
raatprijs opnieuw was verlaagd. Niet allcen aan de 
prijs, doch ook aan de sortering bested ell wij alle 
aandacht. We hebben nu weer een Dathepijp, die in 
kwaJiteit geheel gelijk is aan die van f 6.75, doch die 
iets lichte1' in de mond draagt. Mondstuk hoo1'n, roe1' 
aluminium, ve1'dere uitvoering geheel in geel koper 
en natuurlijk met houten mantel. De prijs is ook 

"J 6.75. Op het moment waarop we deze advertcntie 
moeten inzenden, weten we nog niet hoe de heide-. 
oogst uitvalt. \Ve geven echter nog even een opsom­
ming van de oogstbenodigdheden die stuk voor stuk 
het allerbeste vertegenwoordigen wat e1' aan te 
bieden is en tegcn de laagst mogelijke p1'ijs. 

Bijenvcger, groot model 
Carbol, per flesje 
Dathepijp, rood en geel koper, houten 

mantel 
Idem, gehet;l geel koper, aluminium roeI', 

Iicht 
Ontzegelvork, blank gelakt hOllten handvat 
Kolbtoestel, verlaagde prijs 
Kaasdoek, 75 x 75 em, ller stllk . 
Honingzeef, zwaar vertind, fijne koperen 

zeefplaat 
Salpetel'lapjes, 12 stuks . 
3-raams Stan daal'd -slinger, geruisloze 

worm wielaandrijving 
2-raams slingel', V -snaar-aalHlrijving 

.f 1.35 
f 0.35 

.f (3.75 

f 6.75 
.f 4.75 
.f 14.75 
.f 0.70 

.f 5.50 
f 0.20 

.f 132.50 
J 42,50 

Ik hE!) ml]n ZOmEI~horllnCj BEst kUnnEn VERkopEn 

clank zij de onbe1'ispelijke verpakking. vertelde ons 
een lid. dat bovendien van zijn klanten enthousiaste 
tevredenheidsbetuigingen ontvangen had over de 
smakelijke verpakking, die je zonder crgernis op cle 
keu1'igste ontbijttafel plaatst. 
Pondsflaeon met goudgeel conservengelakt 

schroefdeksel, met kal'ton- en perkament-
inlage, per 100 . f 15.-

Hulipondsflaeon ais boven, doch met blanke 
schroefdeksel, per 100 .. f 13.50 

j\>Ionsterflaeons, 7'2 OllS, met conservcngelakt 
schroefdeksel, per 100 f 7.-

5 ponds honingemniel'tje, binnen en buiten 
goudgeel conservengelakt, hengsel aan 
draagband, oversluitend deksel, per stuk f 0.60 

10 ponds honingemmertje, uitvoering als 5-
ponds f 0.80 

25 ponds honing-emmer, van buiten blank, 
van binnen goudgeel conservengelalct, aan-
gesoldeerd hengsel, oversluitend deksel f 1.20 

50 ponds honing-emmer, van buiten blank, 
van binnen goudgeel conservengelakt, 2 
handvatten, bodem versterkt met stevige 
ijzeren hoepel, oversluitend deksel . f 2.-

VOOR OE InWlntERlnCj 

Stl'omat in houten raam, met spongat, huls 
en SpOIl . 

Idem zonder spongat 
Stromat zomlel' raam, met spong-at, huls en 

.f 3.25 

.f 2.35 

~. 

spon 
Idem zonder spongat 
Voedel'baUon, 1 liter, eompleet met bordje 
Dekkleedje van Yilt, simplexmaat 

.f 2.25 

.f 1.35 
f 0.80 
':f 0.50 

hEt VRo..o..Cjstuk vo..n bE EnkEl- O~ bUBBElwo..nblCjE ko..stEn , 
is er een van persoonlijk inzicht. Behalve onze be­
kende dubbelwandige simplex lev€l'en we thans ook 
uit voorraad de enkelwandige simplex (66k: meubel­
makerswerk!). Deze bestaat uit iosse bodem met 
vliegplank broed- en honingkamer (voor en achter 
dubbelwandig, houten clak, verbindingsstaven waar­
mee de kast bij het reizlm gesloten wordt, reisraam 

met gaas, ramen en blikjes. De bovenste bal;. (honing­
kame!') heeft vier vlieggaten, afsluitbaal' met vlieg­
plank, te gebruiken als sepal·ator. Door het inschui­
ven van 2 plankjes is de honingkamer ook te gebrui­
ken als tweecle broedkamer. 

Enkelwandige Simplex, co'mpleet .f 26.50 

En t€n slonG: bE honlnCj-o..~z€t 

Wij kopen lIW honing tcgen marktprijs, mits deze van 
goede kwaliteit is. De gehele winst komt aan U ten 
goede, Tracht echter zelf zo veel mogelijk honing 

tegen redelijke prijs aan llW klanten te verkopen. 
Iedere imkel': h0l1ingpropagandist! 

h€t BIJ€nhUiS met Rao..o €n oaao VOOR onz€ BIJ€nt€€lt paRaat 

uw - WAGENINGEN 
GIRO 1171 t€lE~OOn 2863 

, DRUK: N.V, UITGEVERS·~IIJ. DE GELDER LANDER. NIJMEGE?'; 
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